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1 Uvod

Kdybychom se zeptali zakt, co si vybavi, kdyz se fekne matematika,
predpokladam, Ze vétSina odpovi: ,,PocCitani — sCitdni, odCitani, nasobeni a dé¢leni.”
A v hlavé se jim promitaji myslenky typu: ,,Jaky to ma smysl? Pro¢ se to vibec musim
ucit?* Domnivam se, ze by méli ucitelé uvazit, zda chtéji zaky ucit vécem, o kterych si oni
mysli, ze je ve svém budoucim zivoté¢ nevyuziji, anebo chtéji dat matematice a jejimu
ucivu vyznam. Matematika nds provazi na kazdém kroku a v realném zivoté se vice a vice
setkavdme s informacemi ve formé tabulek, grafii ¢i obrazkil a je pouze na nds, abychom
Z nich vyvodili zavéry.

Ja osobné véci, ve kterych nevidim smysl, provadim velmi nerada. Takovéto
¢innosti m¢ nemotivuji, nepfinasi pozitek a vyrazné se v nich odrazi kvalita mého vykonu.
Jako budouci ucitelka bych byla rada, aby déti v tom, co je budu udit, vyznam spatfily.
Mozna i toto byl jeden z divodu, pro¢ jsem si vybrala jako téma mé diplomové prace

Zatazovani Uloh vyskytujicich se ve vyzkumu PISA do matematického vzdélavani.

Tento vyzkum se zaméfuje na aplikaci ziskanych znalosti a dovednosti do redlné¢ho
zivota. Zaci zde fe$i ulohy, se kterymi se mohou setkat v realném Zivot&, coZ je pro né
velkou motivaci pro Gspé$né vyfeSeni tlohy. Vyzkum PISA zkoumad urovenn kompetenci
patnactiletych zakd. Ja si jako svou budouci profesi vybrala ucitelstvi pro 1. stupen

zakladni Skoly, tudiz jsem 1 timto smérem zaméfila svou diplomovou préci.

V teoretické casti budu charakterizovat vyzkum PISA. Zaméfim se predevSim
na zékladni informace, jakymi jsou napf. cile a pojeti vyzkumu, metody a nastroje.
Pro pfedstavu o struktufe testi uvedu principy vytvafeni uloh slouzici k testovani
matematické gramotnosti zZakl ve vyzkumu PISA. V poslednim bod¢ mé teoretické ¢asti se
zaméeiim na vysledky vyzkumu. Nejdiive uvedu jejich prezentaci a poté vysledky ceskych
zaka v roce 20009.

Ve Skolnich u€ebnicich se ulohy tohoto typu pfili§ nevyskytuji. Proto bych rada,
s vyuzitim riznych metod a forem prace, zdky patého rocniku zakladni Skoly s t€mito
ulohami seznamila. Nejdiive se zaméfim na tvorbu uloh a v zavéreéné Casti provedu

analyzu ¢innosti s zaky.



Z vyse uvedenych faktort plynou cile mé diplomové prace:
e charakterizovat vyzkum PISA z hlediska matematické gramotnosti;
e Uvést principy vytvaieni uloh,;
e vytvofit vlastni ulohy;
e za pouziti riznych metod a forem prace fesit tyto vlastni ulohy s zaky;

e analyzovat zakovské Cinnosti.



2 Zakladni informace o vyzkumu Pisa

2.1 Cile a pojeti vyzkumu

PISA je mezindrodni vyzkum. Jeho hlavnim cilem je poskytnout tviircim Skolské
politiky Vv jednotlivych zemich podstatné informace o uUspéSnosti a efektivité jejich
vzdélavacich systémi. Tyto data lze téz zuzitkovat pro narodni analyzy zamétené
na potieby jednotlivych zemi.

Vyzkum PISA zjistuje, jaka je uroven kompetenci patnactiletych zakl ve ¢teni,
Vv matematice a Vv pfirodnich védach. V oblasti vyzkumu jsou také pozorovany
mezipfedmétové kompetence (napi. studijni strategie zaki, schopnost feSit problémové
ulohy, obeznamenost zakt sinformacnimi technologiemi), které jsou potiebné
pro uplatnéni 74kt v dals$im zivoté, ale nesouvisi s probiranym ucivem V jednotlivych
predmétech (Paleckova, Tomasek, 2005).

Vyzkum podporuje Organizace pro hospodarskou spolupraci a rozvoj (OECD).
Do projektu se zapojuje kromé ¢lenskych zemi OEDC také mnoho dalSich zemi z celého
sveta.

Vyzkum vychazi z ptedpokladu, Ze by Skola méla v prvé tad¢ pfipravit zaky
pro zivot — Zivot pracovni, osobni a ob&ansky. Zaci budou potiebovat ur¢ité mnozstvi
zékladnich védomosti, zvlasté vSak budou vyuzivat dovednosti, které jim umozni tyto
védomosti uplatnit v fadé riznych Zivotnich situaci. Kompetence matematické, ¢tenarské
a pfirodovédné gramotnosti vyzkumu PISA ma proto za svij cil urcit zakladni kompetence
v uvedenych tfech oblastech vzdélavani. Teoretickym vychodiskem vyzkumu jsou
dokumenty, které obsahuji podrobnou koncepci zkoumanych oblasti a byly vyuzity jako
zéklad pro vyvoj testovych uloh, konstrukci testu a tvorbu $kal pro prezentaci vysledki
zaku (Paleckova, Tomasek, 2005).

Vyzkum probiha ve triletych cyklech, pficemz v kazdém cyklu je zvySena
pozornost vénovana jedné ze tfi zkoumanych oblasti a zbyvajici oblasti jsou zkoumany
vV mens$im rozsahu. Prvni testovani prob&hlo v roce 2000 a bylo zaméfeno na uroven
Ctenafské gramotnosti. V roce 2003 byla zjisStovana matematickd gramotnost, v roce 2006
prirodovédna gramotnost a v roce 2009 byla stejné jako v roce 2000 zkoumana gramotnost
Ctenafska (PaleCkova, TomaSek, Bals, 2010). V roce 2012 se uskutecnil dalsi vyzkum,

ktery testoval opét matematickou gramotnost zakti. Ten navazal na vyzkum z roku 2003
9



asledoval i jeji zmény v pribéhu uvedené¢ho obdobi, které by mohly byt zplsobeny
zavedenim kurikularni reformy. Vyzkum neprobéhl obvyklym zplisobem, ale elektronicky

(PISA 2012).

Vroce 2015 se uskute¢ni dalsi cyklus projektu, ve kterém probéhne mnoho
vyznamnych zmén. Nejdulezitéjsi znich je pfechod od papirového testovani
K po¢itaovému interaktivnimu testu. Vyzkum bude zaméfen na piirodovédnou

gramotnost, jak tomu bylo v roce 2006 (Paleckova, 2012).

2.2 Metody a nastroje vyzkumu

Do roku 2009 se vyzkum PISA uskutectioval formou pisemného testovani
a dotazovani. V roce 2012 mély ulohy z oblasti feSeni problému interaktivni pocitacovou
podobu. Takovou to podobu by mély od roku 2015 ziskat viechny zkoumané oblasti. Zaci,
ktefi se vyzkumu ucastni, jsou testovani ve svych skolach. Vyplnéni testu trva 120 minut,
dotaznik je vyplnén zhruba za 45 minut. Pfiblizn¢ 30 minutovy dotaznik vypliuji feditelé

Skol zatfazenych do vyzkumu PISA, ve kterém podavaji informace o své skole.

221 Testy

Ve vyzkumu PISA nemaji ulohy podobu izolovanych otazek ¢i ptikladi. Kazda
uloha zahrnuje Gvodni text, graf, obrazek ¢i jiny material, za kterym nésleduji otazky
vztahujici se k nému. Jako uvodni materialy pro Ulohy vyzkumu jsou vybrany ty, se
kterymi se setkdvame v bézném zivoté (napf. autentické ¢lanky znovin a casopisd,
informacni letaky, fotografie, mapy, internetové texty atd.). Takovéto seskupeni vice
otazek ma za vyhodu to, ze zaci pracuji del$i dobu s jednim tématem, sblizi se s nim

a mohou se na n¢j pln¢ soustiedit.

Otazky miizeme rozdélit do tii skupin:
e Vice nezZ polovina testu je tvofena otazkami s vybérem odpovédi. Zde Zaci
voli jedinou spravnou odpovéd’ ze 4 — 5 nabizenych.
eV otazkach s tvorbou odpovédi vytvaieji Zaci svou odpovéd. Ukolem Zaki
v n¢kterych z téchto otazek je odpovédét jednim ¢i nekolika slovy nebo
napsat vysledek vypoctu. Takovymto tlohdm fikdme uzaviené. Byva vzdy

jen jedina moznd odpovéd’, proto vyhodnocovani neni slozité.
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V jinych otazkach s tvorbou odpovédi je od zakti vyzadovana obsahlejsi
odpovéd’. U matematickych uloh maji naptiklad za kol napsat feseni a jeho
zdivodnéni. Takovéto ulohy nazyvame oteviené a jejich vyhodnocovani je
zakl, které jsou ziskany v pilotdzi, a jsou pro vSechny zem¢ stejné.
Vyhodnocovana je spravnost zdkovy odpovédi (naptiklad spravné vyteseny
priklad) a je zaznamenan i konkrétni typ odpovédi nebo pristup, kterym zak
zadanou ulohu fesil. Pokud z4k splnil jen néktery z pozadavka kladenych
na spravnou odpovéd’, mohou byt jeho Ulohy hodnoceny jako castecné

spravné (Strakova, 2002).

Ukazka tlohy:
wUloha: Vyska lidi

V' grafu je zaznamendna prumérnd vyska mladych hochii a divek v Nizozemsku

v roce 1998.
Vyska 190
(557) - Primérna vyska hocht v roce 1998
cm
P
180 /,.
170 r‘/ - T Primeérna vyska divek v roce 1998
160 .

150 /

140

130

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20  ve&k(roky)
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Otazka 2.1: VySka lidi
Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovedi

Od roku 1980 se primérna vyska dvacetiletych divek zvétsila o 2,3 cm na 170,6 cm. Jaka

byla primérna vyska dvacetiletych v roce 19807?

Odpoved: ...............cm

Otazka 2.2: VySka lidi
Format otazky: oteviena s tvorbou odpovedi

Vysvetli, jak je v grafu zachyceno, Ze po dovrseni 12 let veku rychlost ristu divek

V priumeéru klesa.* [1]

o, Uloha: Zemétieseni

Format otazky: s vybérem odpovédi

V dokumentarnim poradu o zemétreseni se mluvilo o tom, jak casto kzemétiesenim
dochdazi, a o moznostech jejich predvidani.

Jeden geolog prohlasil: ,, Pravdépodobnost, Ze v pristich dvaceti letech bude mésto Zed

3

postizeno zemétiesenim, je dve ku trem. *

Které z nasledujicich vyjadreni nejlépe odpovida tvrzeni geologa?
A 2/3 x 20 = 13, 3 takZe ode dnesSka za 13 az 14 let dojde ve méste Zed
K zemétreseni.
B 2/3 je vetsi nez 1/2, takzZe si miizeme byt jisti, Ze nekdy behem pristich 20 let dojde
ve mésté Zed k zemétresen.

C Pravdeépodobnost, zZe ve mesté Zed dojde nekdy béhem pristich 20 let

Kk zemétieseni, je vetsi nez pravdépodobnost, Ze k néemu nedojde.

D Nemiizeme Fici, jak to bude, protoze si nikdo nemiuize byt jist, kdy k zemétreseni

dojde. “ [2]

Casovy interval 120 minut nesta¢i k ohodnoceni vSech védomosti a dovednosti,

které¢ vyzkum PISA sleduje, proto je testovy materidl rozdélen do vice testovych seSiti
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akazdy zak pracuje jen Sjednim znich. Testovy material vroce 2000, ktery byl
pro vyzkum PISA vytvofen, pokryl celkem 7 hodin testovaciho ¢asu a byl rozélenén
do 9 testovacich seSiti. V roce 2003 uz to bylo 14 testovacich seSitu. Aby ulohu fesil
reprezentativni vzorek zaku, je kazda uloha zatfazena do vice testovych sesitd. Dle toho
jaké oblasti vyzkum vénuje vétsi pozornost, jsou ulohy z této oblasti v testovych seSitech
zastoupeny. V roce 2000 byl vyzkum zaméfen na oblast ¢tendiské gramotnosti, proto tyto
ulohy byly obsaZzeny ve vSech testovych seSitech. Kazdy zak fesil tedy ulohy z oblasti
Ctenafské gramotnosti a néktefi vSak spolu snimi i ulohy zoblasti matematické

a prirodoveédecké (Strakova, 2002).

2.2.2 Dotazniky

Dotazniky slouzi ptedev§im pro ziskéni udaji dilezitych k interpretaci vysledk
Vv testech a jsou uréeny pro zaky a feditele Skoly.

Dotaznik pro zéka se zabyva informacemi o domacim zdzemi zakil, o podminkach

a priubéhu vyuky a o vztahu Zaku ke Skole a k testovanym pfedmé&tim.

Dotaznik urceny fediteli Skoly se dotazuje na zékladni udaje o Skole (velikost, sidlo,
typ), na slozeni a charakteristiku pedagogického sboru, na vychovné a materidlni
problémy, na kritéria pro pfijimani a hodnoceni zdkl, na rozdéleni zodpovédnosti
a pravomoci ve Skole.

Specialni  dotaznik, ktery Zaci vyplnovali vroce 2000, zkoumal oblast
mezipfedmétovych dovednosti. Jeho cilem bylo zjistit, jak Zaci hodnoti své schopnosti
(sebehodnoceni) a jak postupuji pfi studiu (studijni strategie). Tato ¢ast nebyla povinna.

Ve stejném roce v Ceské republice vypliovali zaci dale i dotaznik zaméfeny
na informacni technologie, ktery také nebyl povinny. Cilem dotazniku bylo zjistit, jakou

maji zaci piileZitost pracovat s vypocetni technikou a jak hodnoti své schopnosti v této

oblasti (Strakova, 2002).

2.3 Testovani zaci (v roce 2003)

Ve vyzkumu PISA jsou testovani patnactileti zaci. ,,Testovand populace byla
definovana jako skupina vsech zZaku, kterym je v dobé testovani vice nez 15 let a tii mésice
a méné nez 16 let a dva mésice.” [3] Cast téchto zakd u nas navstévuje 9. roénik

zakladnich $kol a ¢ast prvni ro¢nik stfednich skol.
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Vybér vzorku probihé ve vSech zemich podle mezinarodné danych pravidel tak, aby
zastupoval populaci vSech patnactiletych zaka. Vzorek ¢eskych zaki byl jesté vybiran tak,
aby byl reprezentativni za jednotlivé Skoly: zakladni Skoly, gymndzia viceleta, gymnazia
Ctytletd, stfedni odborné obory ukoncené maturitni zkouSkou, stiedni odborné obory
neukoncené maturitni zkouskou, specialni Skoly (zvlastni Skoly, praktické skoly a uciliste).

Nasledujicim kritériem pfi vybéru vzorku zaka v Ceské republice bylo, aby byl
Vv jednotlivych krajich reprezentativni i za vSechny Zaky na konci povinné skolni dochdzky.
Vzorek zakit musel byt tedy navysen o zéky 9. ro¢nikli narozené v jinych letech nez v roce
1987 tak, aby byl reprezentativni ve vztahu ke vSem zakim 9. ro¢nikt zakladnich $kol,
odpovidajicich roc¢nikli viceletych gymnazii a aby byly v jednotlivych krajich
reprezentativn¢  zastoupeny zakladni Skoly a viceletd gymnazia (Paleckova,

Tomasek, 2005).
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3 Matematicka gramotnost ve vyzkumu PISA

Matematicka gramotnost je ve vyzkumu PISA definovana jako ,,schopnost jedince
poznat a pochopit roli, kterou hraje matematika ve svete, delat dobie podlozené usudky
a proniknout do matematiky tak, aby splnovala jeho Zivotni potreby jako tvorivého,

zainteresovaného a premyslivého cloveka.” [4]

RozliSuji se tfi hlavni slozky v ramci pojeti matematické gramotnosti, které jsou
zakladem pro zjiStovani jeji urovné:
e kontexty a situace, do kterych jsou zasazeny ulohy, které maji Zaci fesit;
e matematicky obsah, jenz by mél byt pouzit pfi feSeni problémil; pro ucely
vyzkumu je uspotadan do nékolika tematickych okruht;
e kompetence (matematické postupy), které se vyuzivaji pii feSeni
problémi v procesu propojovani realného svéta, ve kterém problémy
vznikaji, s matematikou (Koncepce matematické gramotnosti ve vyzkumu

PISA 2003, 2004).

Situace Tematické okruhy
KONTEX OBSAH
N e
PROBLEM
a jeho
RESENT
Format vy
problému

\ Postupy

TRIiDA
KOMPETENCI

Kompetence

Obr. 1 [5]
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3.1 Kontext a situace

V béZném zivoté¢ vyuzivame matematické znalosti a dovednosti v rozmanitych
situacich a rizném kontextu. Ulohy ve vyzkumu PISA se li§i od vétsiny tloh obsazenych
ve Skolnich ucebnicich tim, Ze tyto Ulohy vychézeji z redlného svéta a jsou zasazeny
do situaci, které maji vztah ke skute¢nému zivotu zaka, kdezto v ucebnicich je hlavnim
cilem procvicovat piislusné ucivo.

Situace miizeme hodnotit dle toho, jak jsou zaktim blizké. Zakim je nejblizsi jejich
osobni zivot, poté Skolni prostiedi, prace a volny ¢as, potom nasleduje zivot v obci
a ve spolecnosti. Nejvzdalengjsi jsou pro zaky situace védecké. Pro klasifikaci ve vyzkumu
PISA jsou zavedeny c¢tyfi typy situaci: osobni, vzdélavaci/pracovni, vetfejné, védecké
(Paleckova, Tomasek, 2005).

Pro blizsi pochopeni uvedu piiklad, ktery je z hlediska klasifikace vyzkumu PISA

oznacen jako ,,situace vefejna“:

e . Na ucet vbance ulozime 1000 zedii. Mdme dvé moznosti: BUD miiZeme dostat
4% rocni urok, NEBO miizeme dostat od banky hned bonus 10 zedu a 3% rocni

urok. Ktera moznost je vyhodnéjsi po jednom roce? Kterd po dvou letech? “[6]

3.2 Matematicky obsah

Skolni osnovy matematiky jsou logicky ¢&lenény podle obsahovych hesel (napf.
aritmetika, algebra, geometrie), ktera jsou totoznd s historicky vzniklymi obory
matematického mysleni. Tato obsahova hesla usnadniuji tvorbu strukturovaného ucebniho
planu. V redlném svété, ve kterém Ize uplatnit matematické znalosti a dovednosti nebyvaji
problémy tak logicky uspotfadany, aby k jejich pochopeni a feSeni stacilo aplikovat znalosti
z jediného obsahového hesla. Ve vyzkumu PISA je proto matematicky obsah rozdélen
do ctyt tematickych okruht, které 1épe odpovidaji jevim realného svéta. Tematickymi

okruhy jsou:

e Kkvantita;
e prostor a tvar;
e zmeéna a vztahy;

e neurditost.
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Kazdy tento okruh obsahuje soubor jevi a pojmi, které jsou smysluplné a se
kterymi se mizeme setkat v mnoha riznych situacich (Koncepce matematické gramotnosti

ve vyzkumu PISA 2003, 2004).

3.2.1 Kvantita

Tento tematicky okruh je zaméfen na wusporaddni svéta prostfednictvim
kvantifikace. Kjeho vyznamnym aspektim nalezi relativni velikost, rozpoznavani
¢iselnych struktur, pouzivani Cisel k vyjadfovani kvantifikovatelnych vlastnosti readlné¢ho
svéta (poCty, miry) a prace s Cisly reprezentovanymi rlznymi zpusoby. Podstatnym
aspektem tematického okruhu kvantita je kvalitativni uvazovani. Mezi zakladni slozky
tohoto uvazovani patii: vyznam Cisel, reprezentace Cisel riznymi zpusoby, porozumeéni
vyznamu operaci, cit pro velikost Cisel, matematicka kultura vypoctl, pocitani zpaméti

a odhady (Koncepce matematické gramotnosti ve vyzkumu PISA 2003, 2004).

Ukézka wlohy: ,, V pizzerii si miZes dat zakladni pizzu se dvéma prisadami: syrem
arajcaty. Také si muzes vytvorit svou viastni pizzu s dalSimi prisadami. Miizes si vybrat
Z dalsich ctyr druhii prisad: olivy, Sunka, Zampiony a salam.

Rudla si chce objednat pizzu se dvema dal§imi prisadami.

Z kolika riiznych kombinaci ma Rudla na vybér? “ [7]

3.2.2 Prostor a tvar

Obsahem tohoto okruhu je porozumét zakladnim vlastnostem pfedméti a jejich
vzdjemné poloze, dale pochopit vztah mezi tvary a jejich obrazy nebo vizudlni
reprezentacemi, napiiklad vztah mezi redlnym méstem a jeho fotografiemi nebo plany.
Obsahem je i chapat, jak je mozno trojrozmérné objekty zobrazit v roving, jak se tvofi
stiny, co je perspektiva a jak se projevuje (Koncepce matematické gramotnosti

ve vyzkumu PISA 2003, 2004).
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Ukazka ulohy: ,,Na obrazku je zndzornéno schodisté se 14 schody a celkovou
vySkou 252 cm:

celkova vwska 252 em

celkova délka 400 cm

Jak vysoky je kazdy ze 14 schodii?* [8]

3.2.3 Zména a vztahy

Pfirodni jevy jsou projevem zmén a na Zemi pozorujeme mnoho docasnych
I trvalych vztaht mezi jevy (napf. cykly rocnich obdobi, pfiliv a odliv, cykly
nezaméstnanosti). Nekteré z téchto proménnych procesit miiZzeme popsat ¢i modelovat
jednoduchymi matematickymi funkcemi: linedrnimi, exponencialnimi, periodickymi,
logaritmickymi. Mnoho vztahli ale patii do jinych kategorii a k urCeni typu vztahu je
potieba analyzovat data. Matematické vztahy vyjadfujeme za pomoci rovnic nebo
nerovnosti, také se miZzeme potkat i s obecn¢jSimi vztahy jako naptiklad ekvivalence,
délitelnost a inkluze.

Zmény a vztahy muzeme vyjadrit nejriznéjsimi zpisoby: symbolicky, algebraicky,
graficky, tabulkové nebo geometricky. Rlizna vyjadieni maji rGzné vlastnosti a slouzi
riznym uceliim, proto pfevody mezi reprezentacemi maji pii feSeni uloh zasadni vyznam

(Koncepce matematické gramotnosti ve vyzkumu PISA 2003, 2004).
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Ukazka ulohy: ,,Mark (ze Sydney v Austradlii) a Hans (z Berlina v Néemecku) spolu
casto komunikuji pomoci ,,chatu* na internetu. Aby mohli chatovat, museji byt pripojeni

k internetu v tutéz dobu.

K urceni vhodného casu k chatovani si Mark vyhledal prehled casovych pdasem a zjistil

/f\ /%\ /\T\
\/ \/ \/

Greenwich 24:00 (ptlnoc) Berlin 1:00 rano  Sydney 10:00 dopoledne

Kolik hodin je v Berliné, kdyz v Sydney je 19:00? “ [9]

3.2.4 Neurditost

Okruh neurcitost obsahuje dvé piibuzna témata, ,,data* a ,,nahoda‘“, ktera patii
do statistiky a poctu pravdépodobnosti. Dle odbornikt, ktefi se zabyvaji vyukou
matematiky, patii zdkladni znalosti a dovednosti ze statistiky a pravdépodobnosti
ke kompetencim pottebnym pro Zivot v soucasné spolecnosti. Ve $kolnich osnovach by
mély dostat mnohem vétSi prostor nez v minulosti, proto byl tento okruh do vyzkumu
PISA zatazen. Mezi specifické pojmy a ¢innosti okruhu neurcitost jsou fazeny sbér
a analyza dat, prezentace dat, pravdépodobnost a jeji klasifikace, vysvétlovani nahodnosti

a vyvozovani zavera.
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Ukézka ulohy: ,,Maminka dovolila Rudlovi, aby si ze sacku vzal jeden bonbon. Rudla do

sacku nevidi. Pocet bonbonu jednotlivych barev v sacku udava graf.

zlute

zelené
modré
rizové
fialové
hnédé

cervene
oranzove

Jaka je pravdépodobnost, Ze si Rudla vezme cerveny bonbon?

A 10%
B 20%
C 25%

D 50%"[10]



3.3 Matematické postupy

Matematizace

Matematizaci v ramci vyzkumu OECD/PISA rozumime zakladni proces, ktery zaci

pouzivaji pii feSeni problémt realného zivota.

3
Redlné feseni | Matematicke
feSeni
A
3 2
h 4 1
Problém »| Matematicky
realného svéta problém
Obr. 2 [11]

1. Tato etapa obsahuje tfi kroky. Prvnim krokem je pfistoupeni k problému
situovanému do realného svéta. U dalsiho kroku dochézi k vymezeni problému
S pouzitim matematickych pojmi a stanoveni jeho matematické podstaty.
Poslednim krokem této etapy je vzdalovani se realité pii provadéni postupt jako
formalizovani, zobeciiovani a formovani pfedpokladi. Problém realného svéta se
zméni na problém matematicky.

2. 'V této etape se matematicky problém fesi.

3. Zde dochazi k vyhodnoceni matematického feSeni s ohledem na realnou situaci

véetné stanoveni hranic platnosti feSeni.

Prvni ¢ast matematizace obsahuje tyto ¢innosti:

e urceni matematické podstaty problému situovaného do reality,
e vyjddreni problému jinym zpiisobem vietné jeho usporadani s vyuZzitim

matematickych pojmii, formovani prislusnych predpokladi;
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® pochopeni vztahu mezi jazykem problému a symbolickym nebo formalnim
Jjazykem potrebnym k porozumeni matematické podstaté problému,

e nalezeni zakonitosti, vztahi a struktur;

e rozpoznani aspektu, které jsou izomorfni se znamymi problémy,

e prevedeni problému do matematiky. * [12]

Po prevedeni problému do matematické podoby, bude proces pokracovat v ramci
matematiky. ,,Existuje...?*, ,,Pokud ano, tak kolik?*, ,JJak najdu...?* jsou otdzky, které si
zaci béhem procesu budou poklddat a zaroven budou pouzivat znamé matematické
dovednosti a pojmy. Tato etapa procesu zahrnuje:

e pouzivani ruznych zpiisobii vyjadreni a prechdzeni mezi nimi;
e pouzivani symbolického, formalniho a technického jazyka a operaci;
o zdokonalovani a upravovani matematickych modelu, jejich kombinovani
a propojovani;
e argumentaci;
e zobecnovani.“[12]
Treti etapa feSeni problému se zaobira posuzovanim celého procesu matematizace
a vysledku feseni. Ukolem Z4ka je vysledek zhodnotit a cely postup ovéfit. Tento proces

obsahuje slozky:

e pochopeni rozsahu a omezeni matematickych pojmii;
e posouzeni matematickych argumentu, vysvetlovani a zduvodnéni vysledkii;
e sdéleni postupu a reseni;

o kritické zhodnoceni modelu a jeho omezeni. * [12]

Matematické dovednosti

Aby byl Zdk schopen uspé$né zvlddnout matematizaci v odliSnych situacich,
kontextech 1 tematickych okruzich, musi byt vybaven uréitymi matematickymi
dovednostmi. Matematické dovednosti jsou tedy nejpodstatnéjsi slozkou matematické
gramotnosti. Pfi tvorbé uloh pro vyzkum PISA se bralo v potaz osm typt dovednosti, které
se uplatiuji pfi feSeni nejriznéjSich ukold: matematické mysSleni, matematicka
argumentace, matematickd komunikace, modelovani, vymezovani a feSeni problémi, prace
S reprezentacemi, uzivani symbolického, formdlniho a technického jazyka a operaci,
uzivani pomicek a nastrojl.
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Zamérem vyzkumu PISA neni hodnotit jednotlivé dovednosti odd€lené, pfi feseni
realnych problémi je obvykle tfeba pouzivat nckolik soucasné. Aby bylo mozné
s matematickymi dovednostmi piehledné a efektivné pracovat pii tvorbé testovych uloh
a testd, byly usporadany do tii tfid kompetenci: reprodukce, integrace a reflexe (Fryzova,
Potuznikova, Tomasek, 2006).

Popis trid dovednosti

Fryzova a kol. (2006) d¢€li dovednosti do tii tiid.

Reprodukce

Do této tfidy patii dovednosti, které piredstavuji reprodukci probranych
a procvicovanych znalosti. Jde o ty dovednosti, jez jsou nejcastéji sledovany
ve standardizovanych testech a Skolnich provérkach. Nalezi sem znalost zékladnich faktt,
vlastnosti a pojmt a zachazeni snimi v kontextech, v nichz byly procvi¢eny nebo
osvojeny, provadéni rutinnich vypoCti a postupu, prace S vyrazy obsahujici symboly
avzorce ve standardni formé&, pouzivani procvicenych reprezentaci dobfe zndmych
matematickych objektil a aplikace standardnich algoritmi. Ulohy tohoto typu se vyskytuji

ve spodni ¢asti Skaly matematické gramotnosti, jelikoz se fadi k tloham nejjednodussim.

Integrace

Do tfidy integrace nalezi dovednosti, které jsou zndmé, ale uz nejsou jednoduchou
rutinou. Typickym piikladem je feSeni standardnich problému, které vyzaduji propojovani
riznych matematickych oblasti a riznych zpiisobli reprezentace, prevadéni a rozliSovani
mezi reprezentacemi. Ulohy fazené do tiidy integrace se objevuji v Siroké prosttedni &asti
matematické Skaly, nebot’ jsou stfedné obtizné a je zde za potiebi, vyuzit tvahy a postupy
slozené z n€kolika krok.
Reflexe

Do této tfidy spadaji dovednosti tykajici se uvazovani o postupech potiebnych
k feSeni problémti. Mame tim na mysli schopnost zaka planovat strategie feSeni a uplatnit
je na problémové situaci, které pojimaji vice prvka a byvaji méné znamé nez situace
typické pro téidu integrace. Mezi charakteristické dovednosti tiidy reflexe patii zachazeni
s matematickymi pojmy vnovych a nezndmych kontextech, aktivni strukturovani
nezndmych ¢i slozitych problémovych situaci, tvofivé kombinovani, pouzivani vétsiho

poctu komplexnich postupii, jejich kritick¢é posuzovani, hleddni podstatnych prvka
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problému a samostatné tvoreni fetézcli matematickych argumentd. Tyto tlohy se vyskytuji

na vrcholu matematické Skaly.
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4 Vysledky vyzkumu PISA

4.1 Prezentace vysledkii

Kazdé¢ otazce je podle jeji obtiznosti ptifazen bodovy skor.

Zéci, ktefi ziskaji kolem 750 bodi, se nachazeji na horni hranici $kaly. Tito Zaci
pristupuji k feSeni uloh kreativn€, jsou schopni konstruovat, formulovat a interpretovat
matematicky problém, interpretovat komplexngjsi informaci a uskute¢nit fadu postupnych
krokii. Zaci dosahujici této urovné rozpoznaji a aplikuji odpovidajici nastroje a védomosti.
Dale jsou schopni uplatnit porozuméni, které ptivadi pii feSeni k volbé nejvhodnéjsi
strategie, a také jim necini obtiZe pii zdivodiovani a tlumoceni vysledkd vyuzivat dalsi
kognitivni dovednosti vyssiho fadu, jako je zobecnovani a spravnéa argumentace.

Na dalsi hranici $kaly se nachazeji Zaci, kteti ziskaji kolem 570 bodu. Tito Z4ci by
obvykle neméli mit problém interpretovat, propojovat a integrovat rizné reprezentace
daného problému ¢i rizné informace a vyuzivat pfesn¢ ur¢eny model, jenz mnohdy pojima
algebraicky vyraz ¢i jiné symbolické vyjadieni, a ovétovat piedpoklady platnosti modelu.
Zaci by méli umét pracovat s danymi strategiemi, modely & predpoklady a méli by byt
schopni zvolit vhodné matematické poznatky a vyuzivat je pii feSeni problému nebo
situace, ktera neobsahuje vétsi mnozstvi kroki.

Z4ci, ktefi ziskaji kolem 380 bodi, se nachazeji na spodni hranici $kaly. Tito Zaci
jsou zpravidla schopni provést jen jeden krok sestdvajici z reprodukovani zakladnich
matematickych faktii a postupli &i pouzivat primitivni poéetni dovednosti. Zaci v obrazku
nebo v textu obvykle poznaji znamou informaci, ktera obsahuje matematickou formulaci
nebo je u ni formulace patrna. Pii feSeni se setkdme s jedinym krokem a zahrnujeme

jedinou aplikaci rutinniho postupu (Strakova, Kasparkova, Kramplova, 2002).

V roce 2000 nebylo testovani piili§ obséhlé, proto byly vysledky prezentovany

pouze pomoci celkovych skort.
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Od roku 2003 jsou vysledky prezentovany na Ctyfech dil¢ich skalach a jedné skale

v

celkové. Dil¢i Skaly jsou sestavovany na zéklad¢ tematickych okruht. Tyto Skaly

matematické gramotnosti jsou rozdéleny do Sesti Grovni nazvanych Grovné zpulsobilosti.

Podle kompetenci, které zaci pii feSeni Uloh prokazuji, jsou jim pfifazovany Urovné

zpusobilosti. Jako zakladni uroven matematické gramotnosti je urcena uroven 2. Zaci, ktefi

alespon této urovn¢ dosahuji, dokazou aplikovat matematiku k feSeni situaci z realného

zivota. Pro predstavu uvadim tabulku Sesti urovni zpusobilosti pro celkovou Skalu

matematické gramotnosti — viz tab. 1 (Paleckova, Tomasek, 2005).

Uroven

Kompetence zaki

668

482

420

Zaci jsou schopni pracovat s pojmy, zobecfiovat a pouZivat informace, které vychazeji z jejich vlastni analyzy
a modelovini slozitych problémovych situaci. Uméji propojovat razné zdroje informaci a rizné matema-
tické reprezentace a pruzné mezi nimi prechazet. Zici na této tirovni maji rozvinuté matematicke myslent
a vedle zvlaidnuti symbolickych a formdlnich matematickych operaci a vztahtt uméji aplikovat své porozu-
méni a vhled na nové situace, pfi jejichZ feleni vytvifeji a pouZivaji nové pfistupy a strategie. Jsou schopni
formulovat a pfesné popsat své postupy a dvahy a posoudit jejich vhodnost vzhledem k vychozi problémaové
situaci.

“-

Zaci jsou schopni vytvafet modely sloZitych problémovych situaci a pracovat s nimi, dokaZou uréit ome-
zujici podminky a formulovat hypotézy. Jsou schopni porovnat a posoudit rizné strategie fefeni probléma
a vybrat z nich tu nejlepii. DokaZzou postupovat strategicky, protofe maji rozvinuté zpasoby uvaZovdni,
uméji pouzivat vhodné matematické reprezentace, symbolickd a formdlni oznaceni a do problémovych situ-
aci maji vhled. Jsou schopni premyslet o svych postupech a vysvétlit své avahy a zdvéry.

Zaci jsou schopni pracovat s jasné definovanymi modely slozitych konkrétnich situaci, které mohou ob-
sahovat omezujici podminky nebo mohou vyZadovat, aby Zici formulovali hypotézy. Jsou schopni vybirat
a propojovat rizné matematické reprezentace véetné symbolickych a uvadét je do souvislosti se situacemi
z redlného svéta. V téchto kontextech pouZivaji rozvinuté matematické dovednosti a uvazuji s uréitou mirou
vhledu do problému. Uméji vysvétlit a zdtivodnit své uvahy, argumenty a postupy.

Zaci jsou schopni provadét jasné popsané postupy véetné téch, kieré vyzaduji fadu postupnych rozhodnuti.
Uméji zvolit a aplikovat jednoduché strategie fedeni probléma. DokdZou interpretovat a pouZivat matema-
tické reprezentace zaloZené na raznych zdrojich informaci a vyvozovat z nich pfimé zivéry. Jsou schopni
podat struény popis svych dvah a zavérn.

Zaci jsou schopni rozpoznat matematickeé situace v kontextech, které vyZzaduji pouze pfimé odvozeni. Jsou
schopni vyhledat informace z jednoho zdroje a pracovat s jednim typem matematické reprezentace. Uméji
pouZivat zikladni algoritmy, vzorce, postupy nebo zisady. DokaZou vyvozovat pfimé zavéry a proviadét do-
slovné interpretace vysledki.

Zaci jsou schopni fesit ulohy zasazené do znimého kontextu, které obsahuji viechny potfebné informace
a jasné formulované otazky. Jsou schopni rozpoznat pfisluiné informace a providét rutinni postupy podle
primych pokyni v jasné vymezenych situacich. Uméji providét pouze takové Cinnosti, které jsou zfejmé
a bezprostfedné vychdzeji z avodnich materidla v zadani dlohy.

Tab. 1[13]
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4.2  Vysledky vyzkumu PISA z roku 2009

® CLENSKE ZEME OECD M OSTATNI UCASTNICI
Australie Mexiko Albanie Lotyssko
Belgie Némecko Argentina Macao (Cina)
Ceska republika Nizozemsko Azerbdjdzan Panama
Dénsko Norsko Brazilie Peru
Estonsko Novy Zéland Bulharsko Rumunsko
Finsko Polsko Cerna Hora Ruskd federace
Francie Portugalsko Dubai (SAE) Singapur
Chile Rakousko Hongkong (Cina) Srbsko
Irsko Recko Chorvatsko Sanghaj (Cina)
Island Slovensko Indonésie Thajsko
Italie Slovinsko Jordansko Tchaj-wan (Cina)
Izrael Spanélsko Katar Trinidad a Tobago
Japonsko Svédsko Kazachstan Tunisko
Kanada Svycarsko Kolumbie Uruguay
Korejska republika Turecko Kyrgyzstan
Lucembursko USA Lichtenstejnsko
Madarsko Velkd Britdnie Litva

Obr. 3 [14]
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Tab. 2 [15]

je nad primérem zemi OECD

neni statisticky vyznamné rozdilny od pruméru OECD
je pod primérem zemi OECD

je statisticky vyznamné lepsi nez vysledek CR

neni statisticky vyznamné rozdilny od vysledku ¢R

je statisticky vyznamné horsi nez vysledek CR

V roce 2009 se vyzkumu PISA zG€astnilo 65 zemi. Z vySe uvedené tabulky 2 je

patrné, ze nejlépe si vedli Zaci z Korejské republiky, Finska, Lichtenstejnska, Svycarska,

Japonska, Kanady, Nizozemska, Nového Z¢landu, Belgie, Australie, Estonska, Némecka,

Islandu, Danska a Slovinska, jejichz vysledky se pohybovaly nad primérem zemi OECD.

Naopak vysledky zakt z Lucemburska, USA, Irska, Portugalska, Spanélska, Italie, Recka,

Turecka, Chile a Mexika byly pon€kud horsi a pohybuji se pod primérem zemi OECD.
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Vysledky ceskych zaka spolu s vysledky zakt z Norska, Francie Slovenska, Rakouska,
Polska, Svédska, Velké Britanie a Madarska se statisticky vyznamné neodlisuji

od mezinarodniho praméru.
V Ceské republice se vyzkumu PISA zGgastnilo zhruba 7500 Zaka z 290 §kol.

Jak uz jsem se zminovala, do vyzkumu PISA je fazeno vice typu Skol.

Pro ptedstavu, jak si jednotlivé skoly vedly, uvedu tabulku s primérnymi vysledky zaki.

Skola Primérny vysledek
Zakladni skola 460
Gymnazium viceleté 614
Gymnazium ctyileté 583
Stfedni odborna s maturitou 515
Stfedni odborna bez maturity 438
Specialni skola 372
CR celkem 493

Tab. 3

Z tabulky 3 je patrné, ze vysledky zaku se dle typu Skoly lisi. Nejlépe si vedli Zaci
gymndzii a stfednich odbornych Skol s maturitou, jejichz vysledky jsou nad priimérem
zemi OECD. Vysledky zaka zakladnich Skol, stfednich odbornych $kol bez maturity
a specialnich kol jsou pod primérem zemi OECD.

Vyznamny rozdil mezi vysledky zakl studujici na gymnaziich a Zakl navstévujici
stitedni odborné $koly bez maturity vysvétluje ve své knize Strakova (2002), ktera pise, ze
ukolem odborné Skoly bez maturity je pfipravit Zaky pro pracovni trh a jejich orientace je

prakticka, kdeZto na gymnaziich se Zakim dostava vSeobecného vzdelani.
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Obr. 4 [16]

Vysledky ceskych zaki se od roku 2003 do roku 2009 vyrazné zhorSily. Z obrazku

4 je zfejmé, ze k vyznamnému zhorSeni doslo i na Islandu, v Rakousku, Australii, Dénsku,

Nizozemsku, Belgii, Irsku, ve Francii a Svédsku. V Mexiku, Brazilii, Turecku, Recku,

Portugalsku, Italii, Tunisku a Némecku se primérny vysledek zemé vyrazné zlepsil.

U ostatnich zemi uvedenych na obrazku 4 k vyznamnym zménam nedoslo.
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Obr. 5 [16]

Za zminku také stoji, Ze chlapci dosahuji v matematické gramotnosti lepSich

vysledki nez divky (viz obr. 5). Od roku 2003 se rozdil ve vysledcich stale zmensuje.

4.3  Informace o vyzkumu PISA z roku 2012

Zatim posledni vyzkum PISA se v Ceské republice uskute¢nil od 26. biezna do
20. dubna 2012. Zucastnilo se ho 297 vybranych skol ze vSech kraji a testovano bylo
celkem 6413 zaki. Zemi se celkem tcastnilo 67. Z diivodu naro¢nosti zpracovani velkého
mnozstvi dat budou prvni vysledky zvetejnény 3. prosince 2013 na mezinarodni konferenci

v PafiZi (Paleckova, 2012).
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3) Aktivity se Zaky

Nez jsem zacala ulohy vytvaret, dala jsem si za cil, ze se pokusim vytvofit ulohy
riznorodé, a to tak, ze Vv nich vyuziji vSechny tematické okruhy jako je kvantita, prostor
atvar, zména a vztahy a neurcitost. Kazdy tematicky okruh bude zastoupen stejnym
poctem uloh. Béhem vypracovavani uloh uz mi bylo zfejmé, ze své cile splnit nedovedu.
Vsechny tematické okruhy jsem vyuzila, ale v jiném poméru, nez jsem predpokladala.
Ulohy na kvantitu byly zastoupeny v poétu tfi, prostor a tvar v poétu dvou, stejné tak
zmeéna a tvary. Pouze neurcitost zastupovala jen jedna uloha. Diivod, pro€ jsem svych cilli
nedoséhla, tkvi v odliSnych védomostech a dovednostech Zzaki, pro které je vyzkum PISA
uren a pro néz jsem ulohy vytvafela ja. Rozdilny je i stupeil jejich vyzrélosti. Velmi
obtizné bylo vytvafeni tloh na neurcitost. Tento tematicky okruh se mi jevi jako slozity
a pro zaky patého ro¢niku ne pfili§ znamy (tlohy na neurcitost jsou na vytvafeni naro¢né
| pro patnactileté zaky). Mym zamérem bylo sestavit Glohy tak, aby byly zakim blizké
a zaroven odpovidaly jejich védomostem a dovednostem. V disledku toho jsem vytvorila

nejvice Uloh z tematického okruhu kvantita.

Ulohy jsem nejprve zpracovala a poté je dle vlastniho uvaZzeni, na zakladg
nastudované teorie, pfifadila do tematickych okruhii, urcila situace, tfidy kompetenci

a formaty otazek.

Nekteti zaci se s témito typy tloh moc casto nesetkdvaji a mohou jim ¢init velké
potize. Chtéla bych tedy zaky, za vyuziti riznych metod a forem prace, S témito ulohami
sezndmit. V prvni fazi jsme na ulohach pracovali spole¢né. Nasledovala prace skupinova

a samostatna. Na zavér jsem provedla analyzu ¢innosti zaka.

Predtim, nez jsem ulohy realizovala se Zaky na zakladnich skolach, chtéla jsem se
ujistit o srozumitelnosti zadani a ziskat piedstavu o ¢asové naroénosti Gloh. Ulohy jsem
tedy nejprve zadala zakovi Sestého roéniku zakladni $koly. Zak ulohy vyfesil
bez problémi. Pouze vuloze 6: Spotreba vody mél potize S porozuménim grafu.
Na zaklad€ tohoto zjisténi jsem graf pro snazsi pochopeni upravila. Zjistila jsem také, ze
se zak s témito typy uloh ve Skole nesetkava.

Ulohy byly zadany dvéma tiidam 5. ro¢niku na dvou zakladnich $kolach. V této

¢asti uvedu mnou vytvofené ulohy a provedu analyzu prace s zaky.
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5.1 Vlastni tvorba uloh

Uloha 1: Nikup potravin

doplnény o jejich ceny.

Potraviny Pocet kusu | Supermarket A (K¢) | Supermarket B (K¢)

Dzus 5 120,- 105.-
Salam 4 60.- 68.-
Jogurt 8 96.- 112.-

Houska 10 30.- 30.-
Chléb 1 25.- 20.-

Banany 10 70.- 80.-

Susenka 10 60,- 80,-

Tab. 4

Otazka 1.1: Nakup potravin
Tematicky okruh: kvantita
Situace: osobni

Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik korun rodice zaplati za nakup potravin v supermarketu A?

Rodice zaplati ............... K¢.

ReSeni tilohy:
120+ 60 + 96 + 30 + 25 + 70 + 60 = 461
Rodice zaplati 461 K¢.



Otazka 1.2: Nakup potravin
Tematicky okruh: kvantita
Situace: osobni

Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovéedi

Kolik korun rodice usetii, kdyz nakoupi v levnéjsSim supermarketu?

Rodice uSetfi ............ Ké.

ReSeni tilohy:
105 + 68 + 112 + 30 + 20 + 80 + 80 = 495
495 -461 =34

Rodice usetii 34 K¢&.

Otazka 1.3: Nakup potravin
Tematicky okruh: kvantita
Situace: osobni

T¥ida kompetenci: reprodukce

Format otazky: s vybérem odpovédi

Kdyby rodi¢e nakup v supermarketu A zaplatili pétistovkovou bankovkou, ktera odpovéd’

je spravna?
A) Pokladni by rodi¢tim musela vratit 39 K¢.

B) Pokladni by rodi¢im musela vratit 5 K¢.

C) Pétistovkova bankovka by na nakup nestacila, rodi¢e by museli 5 K¢ doplatit.

ReSeni tilohy:

Spravna je odpoved’ A).
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Uloha 2: Sklizeii ovoce

Pan Fiala se potkal s panem Kovafem, kdyz oba sklizeli svou trodu.

Dobré odpoledne, pane
Fialo, koukam, ze také
sklizite. Jaka byla letos

troda?

Dobré odpoledne,
hruSek mam 10 beden
po 12 kg. Jablek o

néco mene.

Obr. 6 [17]

Otazka 2.1: Sklizei ovoce
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzdélavaci/pracovni
T¥ida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik kilogramti hru$ek sklidil pan Fiala?
Pan Fiala sklidil .......... kg hrusek.

Reseni dlohy:
10 -12 =120
Pan Fiala sklidil 120 kg hrusek.



My mame hrusek o

polovinu méne nez vy,
ale jablek trikrat vice
nezZ hrusek.

Kdyz tak pocitam....

My mame téch jablek o

polovinu méné nez vy.

Obr. 7 [17]

Otazka 2.2: Sklizei ovoce
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzdélavaci/pracovni
Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik kilogramt hrusek sklidil pan Kovai?
Pan Kovar sklidil ............ kg hrusek.

ReSeni tilohy:
120:2 =60
Pan Kovar sklidil 60 kg hrusek.

Otazka 2.3: Sklizen ovoce
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzd¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviend s tvorbou odpovéedi
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Kolik kilogramt jablek sklidil pan Fiala?
Pan Fiala sklidil ........... kg jablek.

ReSeni tilohy:

60 - 3 =180

180:2=90

Pan Fiala sklidil 90 kg jablek.

Otazka 2.4: Sklizen ovoce
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzdé¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik kilogram ovoce sklidili pan Kovaf a pan Fiala dohromady?

Pan Fiala a pan Kovaf dohromady sklidili ............... kg ovoce.
ReSeni tilohy:
60 + 180 + 120 + 90 = 450

Pan Fiala a pan Kovatr dohromady sklidili 450 kg ovoce.

Uloha 3: Krychle

Otazka 3.1: Krychle
Tematicky okruh: prostor a tvar
Situace: vzde¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: s vybérem odpovéedi



Zakrouzkuj sité, ze kterych je mozné slozit krychli.

A) B) C) D) E)

Obr. 8 [18]

ReSeni tilohy:

Spravna je odpovéd’ A), B) a D).

Otazka 3.2: Krychle
Tematicky okruh: prostor a tvar
Situace: vzde¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: integrace

Format otazky: oteviena s tvorbou odpovédi

Pokud si myslis, ze sité krychle nejsou kompletni, dopln chybéjici ¢asti (varianty

dokresleni se nesmi opakovat).

Obr. 9 [18]
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Reseni tlohy:

- uloha m4 vice feSeni

Obr. 10

Uloha 4: Nakup koberce

Rodina se rozhodla, Ze si koupi koberec do chodby. 1 m? koberce stoji 753 K¢.

kuchyne

500 cm

200 cm

Obr. 11 [19]
Otazka 4.1: Nakup koberce
Tematicky okruh: prostor a tvar

Situace: vzd¢lavaci/pracovni
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Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Jaky je obsah podlahy v chodb¢&?

Obsah podlahy je ............. cm”.

Reseni dlohy:
500 - 200 =100 000
Obsah podlahy je 100 000 cm?.

Otazka 4.2: Nakup koberce
Tematicky okruh: prostor a tvar
Situace: osobni

T¥ida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviend s tvorbou odpovédi

Kolik korun rodina za koberec zaplati?

Rodina zaplati ................... K¢.

Reseni dlohy:

100 000 cm? = 10 m’
753 -10=7530

Rodina zaplati 7 530 K¢.

Uloha 5: Fisurky z kastani

Petr a Pavel se rozhodli, ze si vyrobi figurky z kaStand. Petr vyrobil 2 housenky,
1 konicka a 4 panacky. Pavel vyrobil o 1 housenku vice nez Petr, tiikrat vice konicki
a dvakrat méné panackt. K vyrobé konicka bylo tieba 6 kastanli, na housenku 7 kastant

a k vyrobé panacka spotiebovali 4 kastany.
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Obr. 12 [17]

Otazka 5.1: Figurky z kaStant
Tematicky okruh: kvantita
Situace: osobni

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik kastani na vyrobu svych figurek spotteboval Pavel?

Pavel spotieboval .......... kastant.

ReSeni tilohy:

2+1=3 3:-6=18
1-3=3 3:7=21
4:2=2 2-4=8
18 +21+8=47

Pavel spotfeboval 47 kastant.

Otazka 5.2: Figurky z kastanu
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzd¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: s vybérem odpovédi
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Ktery z chlapct spotieboval vice kastanti?
A) Petr
B) Pavel

C) Oba stejné

Reseni dlohy:

2-7=14
1-6=6
4-4=16
14+6+ 16 =36

Spravna je odpovéd’ B).

Otazka 5.3: Figurky z kastani
Tematicky okruh: kvantita
Situace: vzdélavaci/pracovni
Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik kastant chlapci v lese nasbirali, kdyz jim jesté 8 kastanti zbylo?

Chlapci nasbirali ............ kaStand.

ReSeni tilohy:
37+47+8=091

Chlapci nasbirali 91 kaStant.

Otazka 5.4: Figurky z kastani
Tematicky okruh: kvantita

Situace: osobni
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Trida kompetenci: reflexe

Format otazky: oteviena s tvorbou odpovédi

Chlapci se rozhodli, Ze si ze zbylych kastani postavi jesté dalsi figurky. Dokazali
byste chlapcim poradit, co v§echno mohou ze zbylych kastant vytvofit? Vyuzijte vSechny

moznosti.

ReSeni tlohy:

Chlapci si mohou postavit bud’ 2 panacky nebo 1 housenku ¢i 1 konicka.

Uloha 6: Spotieba vody

Voda je vzacna tekutina a méli bychom sni Setfit. Na grafu je znazornéna

kazdodenni spotteba vody u rodiny Kvapila.

Spotreba vody v litrech

160

140

120

100

80

60

40

: il
0 . . . . .

Priprava Myti nadobi Myti nadobi Myti nadobi Sprchovani Koupel ve

jidla ve drezu vmycce pod tekouci (1 osoba) vané (1
vodou osoba)
Graf 1
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Rodina je d¢tyiclenna a denné pripravuje jidlo, myje nadobi a provadi

hygienu. 1000 1 teplé vody stoji 180 K¢.

Otazka 6.1: Spotieba vody
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: vefejné

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Rodina Kvapilova neméa my¢ku na nadobi, myje ho pod tekouci vodou a vSichni se
koupou. Vypocitej spotiebu vody za jeden den, v jehoZ prib&hu rodina Kvapilova provadi

tyto ¢innosti.

ReSeni tilohy:
70 + (150 - 4) + 70 = 740

Rodina Kvapilova spotiebuje za jeden den 7 hektolitrti a 40 litrd vody.

Otazka 6.2: Spotieba vody
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: vefejné

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik korun zaplati rodina Kvapilova za teplou vodu za jeden tyden, kdyz provadi
vSechny dané ¢innosti? Bereme v tivahu, ze K pfipravé jidla vyuzivame teplou vodu.

Rodina Kvapilova za teplou vodu za jeden tyden zaplati ............... K¢.
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Reseni dlohy:
740 - 7 =5180
5180 - 0,18 = 932,40

Rodina Kvapilova za teplou vodu za jeden tyden zaplati 932,40 K¢.

Otazka 6.3: Spotieba vody
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: vefejné

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovédi

Kolik korun by rodina Kvapilova za tyden usettila, kdyby se vSichni sprchovali?
Rodina Kvapila by uSetfila ............... K¢.

ReSeni tilohy:

70 + (4 - 40) + 70 = 300

300 -7=2100

2100 -0,18 =378

932,40 — 378 = 554,40

Rodina Kvapilova by usettila 554,40 K¢.

Otazka 6. 4: Spotieba vody
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: vefejné

Trida kompetenci: reflexe

Format otazky: oteviena s tvorbou odpovédi
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Dokézal bys rodin¢ poradit, jak by jest¢ mohla usetfit?

Reseni dlohy:

Rodina by mohla usetfit, kdyby myla nadobi ve diezu nebo si potfidla mycku.

Uloha 7: Spole&na cesta

Vojta, Patrik a Magdaléna chodi ze Skoly domu spole¢né. K Magdaléninu domu
jim cesta trva 25 minut. Poté jdou chlapci 10 minut k Patrikovu domu. Odtud pokracuje

Vojta sam, pti¢emz mu cesta domi zabere dalSich 5 minut.

Otazka 7.1: Spole¢na cesta
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: osobni

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: uzaviend s tvorbou odpovédi

Vojta ma byt doma v 16:00. V kolik hodin musi Vojta, Patrik a Magdaléna odejit
ze Skoly, aby byl Vojta doma vcas?

Musi odejit v ..........

Reseni dlohy:

25+10=35

35+5=40

16 h — 40 min =15 h 20 min
Musi odejit v 15:20.
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Otazka 7.2: Spole¢na cesta
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: osobni

Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: s vybérem odpovédi

Kterému z déti trva cesta ze Skoly nejkrat$i dobu?
A) Vojta
B) Patrik

C) Magdaléna

Reseni dlohy:

Spravna je odpoved C).

Otazka 7.3: Spole¢na cesta
Tematicky okruh: zména a vztahy
Situace: osobni

Trida kompetenci: integrace

Format otazky: s vybérem odpovédi

Magdaléna dnes zaspala a do Skoly vyrazila v 7:40. Vyucovani za¢ina v 8:00. Stihla
Magdaléna pfijit do Skoly vcas, kdyz ji cesta do Skoly trva stejnou dobu jako cesta

ze skoly?
A) Ano
B) Ne
Reseni dlohy:

Spravna je odpoveéd’ B).
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Uloha 8: Test z matematiky

Otazka 8.1: Test z matematiky
Tematicky okruh: neurcitost
Situace: vzd¢lavaci/pracovni
Trida kompetenci: reprodukce

Format otazky: uzaviena s tvorbou odpovéedi

Ucitel matematiky v Ivany Skole dava pisemnky, za kazdou lze ziskat 100 bodu.

Ivana mé z prvni Ctyt pisemek 60 bodl. Za patou pisemku ziskala 80 bodu.
Jaky bude mit Ivana primér bodu ze vSech péti pisemek matematiky?
Ivana bude mit pramér ................ bodu.

Reseni dlohy:

(4 - 60) + 80 =320

320:5=64

Ivana bude mit primér 64 bodd.

5.2  Analyza ¢innosti

5.2.1 Charakteristika a analyza prace prvniho testovaného vzorku

Prvni Skolou, kterou jsem si pro své testovani zvolila, byla Zakladni skola Jana

Husa a Matefska skola v Pisku.

Ulohy jsem zadavala ve tiidé 5. B, v niz je 28 zaka (15 divek a 13 chlapct).
Z matematického hlediska, v porovnani s ostatnimi tfidami patého ro¢niku, méa primérné
vysledky, jelikoZ tfida 5. A méla v prvnim pololeti Skolniho roku 2012/2013 primérnou
znamku z matematiky 1,47 a ttida 5. C méla 2,5. Primérna znamka pozorovanych déti byla
1,67 (tiinact jedniéek, dvanact dvojek a pét trojek). Sestzakii se hlasi na viceleté
gymnazium. Ve tfidé neni Zadny integrovany ani vysoce nadany zak.

Ulohy jsem rozdélila do dvou vyu¢ovacich hodin ve dvou dnech. Byly pfipravené

na pracovnich listech (viz pfiloha). Prvni den jsem postupovala podle svého ucebniho
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planu a slovni ulohy oducila v poradi, ve kterém je mam uvedené a oc¢islované. Druhy den

jsem se od svych plant odchylila a zménila poradi uloh i formu prace.

5.2.1.1 Cinnosti prvniho dne

Uloha 1: Ndkup potravin jsme fesili spoleéné. Stejné tak i ulohu 2: Sklizer ovoce,
aby Zaci ziskali pfedstavu o tom, jak se tyto tlohy fesi. Na uloze 3: Krychle pracovali zaci

ve skupindch, posledni ulohu 4: Nakup koberce tesili samostatné.

Nez jsem s détmi zacala pracovat, méla jsem piipravenou uvodni a zaroven
motivaéni fed. Zakiim jsem se nejprve piedstavila a odiivodnila svoji navitévu v jejich
ttidé. Pro odbourdni komunika¢nich bariér mezi mnou a Zzaky jsem jim formou
jednoduchych otazek nastinila, co je diplomova prace a pro¢ ji studenti pisi. Rozhovor
jsem zakoncila otazkou, zda se mnou budou chtit spolupracovat. Jejich odpovéd” byla

kladna.

Frontalni prace

Jak jsem jiz zminila, prvni dvé tlohy (tlohu 1: Ndkup potravin a Glohu 2: Sklizen
ovoce) jsme se zaky feSili spole¢né. Precetli jsme si zadani a feSili otazku po otazce.
U slovnich uloh je dulezité, aby Zaci porozuméli textu, védé€li, co je zadano a co musi
vypocitat. Proto poté, co jsme si piecetli zadani, jsem zaktim pokladala otazky, abych se

v

ujistila, ze textu rozumi. U jednodusSich otazek jsme si se zaky rozbor fekli pouze ustné,

vvvvvv

Déti nemély s feSenim téchto dvou uloh Zadné problémy. Zadanim 1 otazkdm
rozumély a kroky pii jejich feSeni byly vzdy spravné. Numerické chyby se nevyskytovaly.
Od zakl jsem se poté dozvédéla, Ze se ve vyuce s témito typy uloh setkavaji a proto jim

jejich vypracovani necinilo potize.

Skupinova prace

Ve tfidé je 28 zakt. Rozdélila jsem je do sedmi skupin (kazdou tedy tvorili Ctyfi
zaci). Ve skupiné déti pracovaly na tiloze 3: Krychle. Prvni otazka jim ¢inila velké potize.
Sest skupin si zkouselo s ilohou poradit a snaZilo se najit feSeni. Jedna skupina si s tlohou
viibec neporadila. Zaktim jsem tedy poradila, aby piesli k otazce &islo dvé a poté, co tuto
otazku vyfesi, se vrati k otazce predeslé. Bylo mi ziejmé, Ze zaci mohou mit problém

I S touto otazkou, proto jsme si spoleéné pirecetli zadani a tlohu rozebrali. Nékteti neveédéli,
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kolik ma krychle stén, proto jsem krychli ptirovnala K hraci kostce. Zaci nyni védéli, ze
U kazdé krychle chybi jedna Cast. Pro ovéfeni spravnosti feSeni bylo ukolem zaka sit’
krychle vystiihnout a slozit. Poté, co m¢la skupina tento ukol hotovy, vratila se zpét
k otazce ¢islo jedna.

Ctyti skupiny dobie doplnily viech $est krychli. Dvé skupiny spravné doplnily &tyfi
krychle a jedna spravné doplnila pouze jednu krychli.

Piestoze si s prvni otazkou nejdiive neuméla poradit ani jedna skupina, Sesti z nich
se nakonec podafilo nalézt feSeni poté, co se k prvnimu ukolu po vyfeSeni druhé otazky
vratily.

Nez jsme se zaky piistoupili k samostatné praci, polozila jsem jim nckolik otdzek
typu: ,,Pracovali jste ve skupiné spolecné? Zapojil ses do prace ve skupin€? Pracujes radéji
sam nebo ve skupiné? Veédél sis rady s ulohami, které jsme fesili spole¢né?*

Zaci potvrdili, Ze ve skupinich pracovali na tloze spoleéné a vsichni se do prace
zapojili. Ve skupiné pracuji rad&ji, az na dva z nich, ktefi rad&ji pracuji samostatng. Ulohy
nedokazalo vyfesit Sest déti. Trem zaktm délala potize Gloha prvni, dvéma zakim tloha

druha a jednomu ulohy obé.

Samostatna prace

Ulohu 4: Ndkup koberce tesili Zaci samostatné. Pani uditelka mi po preéteni ilohy
sdélila, Ze zaci budou mit mozna problém s pievodem Etverecnich jednotek. Sice uz tuto
latku probirali, ale pouze okrajové, a pro usnadnéni si zndzoriiovali prevody v tabulkach.

Domnénka tfidni ucitelky byla spravna. Pouze dvé zékyné provedly pievod
jednotek spravnym zplisobem. Neé&kteii Zaci cm? ani nepievadéli na m? a nésobili udaje
v cm? s adaji s m% Oviem pokud prevody &tvereénich jednotek probirali pouze okrajov,
nemohu tuto otazku analyzovat. Proto jsem se spiSe zaméfila na rozbor otazky prvni, kde
méli Zéci urcit obsah podlahy (obdélniku).

Obsah obd¢lniki pocitalo devatenact zaki podle vzorecku a - b, ale pouze osm zakt
nasobilo spravné. U ostatnich se objevila numericka chyba. Sest zakli pocitalo obsah
obdélniku dle vzorce a + b, dva zaci dokonce pouzili operace s€itani | nasobeni zaroven.

Jedna Zakyné nevyieSila ulohu viibec, proto mi ji odevzdala nevypracovanou.
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5.2.1.2 Cinnosti druhého dne

Tato hodina byla naplanovana podobné¢ jako hodina piedesla. Prvni dvé tulohy
(alohu 5: Figurky z kastanit a Glohu 6: Spotieba vody) jsme méli fesit spolecné. Poté méli
zéci pracovat ve skupiné na uloze 7: Spolecna cesta. Hodina méla byt zakoncena ulohou
8: Test z matematiky, na které zaci méli pracovat samostatné. Na zakladé zkuSenosti
z piedeslé hodiny, kdy s tlohami nemé¢la vétSina zaka potize, jsem se rozhodla spole¢nou
praci na tloze 5: Figurky z kastanii nahradit formou prace ve dvojicich. Jelikoz ale
ulohu 6: Spotreba vody povazuji za nejproblematictéjsi, rozhodla jsem se ji fesit spolecné
na zacatku hodiny. Ulohu 7: Spolecnd cesta fesili Zaci ve skupinach. Poté nasledovala
prace ve dvojicich, pfi niz fesili ulohu 5: Figurky z kastanii. Ke konci hodiny déti opét
pracovaly samostatné, tentokrat na tloze 8: Test z matematiky. V uplném zavéru zaci

vyplnovali dotaznik tykajici se slovnich tloh a jejich vztahu k nim.

Jako motivaci pro tuto hodinu jsem zvolila kratké povidani na téma povolani. Ptala
jsem se zaki, ¢im by chtéli byt, az budou velci.

Vyucovaci hodina ndm nestacila ke splnéni vSech slovnich tloh, vyplnéni dotazniku

a zavérecného hodnoceni, proto jsme se nasi praci zabyvali jesté 15 minut v dalsi hodiné.

Frontalni prace

Spole¢né jsme fesili ulohu 6: Spotieba vody. Po ptecteni zadani, jsme se s Zaky
zaméfili na orientaci v grafu a poté popotadé fesili otazky. Zaci se v grafu orientovali
dobfe a prvni otazka jim necinila sebemensi potize. Problémem byla otazka druha, u niz
Zaci vypocitali prvni ¢ast otazky, ale s druhou ¢ésti si nevédéli rady. V tomto piipadé to
nebyla chyba zakd. Pani ucitelka mi béhem hodiny sdélila, ze zaci neumi vyjadfovat
prevody jednotek pomoci desetinnych ¢isel a ani desetinna ¢isla nasobit. Prevod ¢isla jsem
zakiim ukézala. Pro vytvofeni piedstavy, kolik korun rodina zaplati, jsem jim fekla
spravnou odpoveéd’. K vyfeSeni dal$i otazky zaci opét potiebovali umeét feSit operaci
nasobeni desetinnym ¢islem, proto jsem ji pozménila. Otazka znéla takto: ,,O kolik litrii
vody méné by rodina Kvapilova za tyden spotiebovala, kdyby se vsichni sprchovali?* Zaci
pii feseni této otdzky postupovali opét spravné, stejné tak jako u otazky posledni.

KdyzZ jsem zakim rozdavala zadani ulohy, z lavic se ozyvalo: ,,Co to je? To bude
tézke.“ Po dokonceni ulohy jsem se zakl zeptala, zda uloha byla opravdu tak tézka, jak si

na pocatku mysleli. Déti vSak uvedly, ze Glloha tézka nebyla.
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Skupinova prace

Zéaci vytvotili stejné skupiny jako piedesly den a jejich tkolem bylo vyfesit
Gilohu 7: Spolecnad cesta. Sest skupin bylo s tlohou velmi rychle hotovo a viechny otazky
obsazené v uloze vypocitaly spravn€. Pouze jedna skupina méla s feSenim potize a za cCas,
behem kterého ostatni vypocitaly vSechny otdzky, tato skupina vyfteSila jednu. Pfi praci
jsem tyto zaky pozorovala a hodné ¢asu jim zabralo porozumét zadani. Kdyz skupina
vypocitala, kolik ¢asu zabere Vojtovi cesta domt, méla potize vypocitat, v kolik musi
odejit ze skoly. Zaci ode¢itali 40 minut od 16:00. Vysledek jim tedy vysel 15:60. Odpovéd’
déti tedy zné€la, ze Vojta musi odejit v 15:60. Tuto skupinu jsem se poté snazila navést
ke spravnému vysledku. Ukazalo se, ze zaci maji velké nedostatky v pfevodech jednotek
casu.

Zaci v této skupiné maji v matematice ¢asto problémy. Pokud probiraji latku, ktera
se d& naucit, vétSinou dostanou jednicku nebo dvojku. Potize jim ovSem d¢laji ulohy,

U nichZ je potieba se zamyslet a postupovat jinak, nez jsou zvykli.

Prace ve dvojicich

Ve dvojich méli zaci za kol vypocitat ulohu 5: Figurky z kastanii. Devét dvojic
vyfesilo tlohu spravné. Osm z nich pracovalo na uloze spole¢né, v jedné dvojici pocital
ulohu pouze jeden clen. Dvé dvojice postupovaly pii prvni a druhé otazce spravné, ale bud’
zapomnély piicist nékteré kastany, nebo udélaly numerickou chybu. Tyto dvojice
nepostupovaly pii feSeni dle jednotlivych krokl a ulohu fesily jako celek, proto ziejmé
doslo k témto chybam. Dalsi dvé otazky jedna z téchto dvojic vyfesit nestihla. U druhé
dvojice postup pii feSeni tieti otdzky nebyl spravny. Zaci seetli podty kastani obou
chlapcii, ale poté zbyly pocet kaStani odecetli. Posledni otdzka byla vyfeSena spravng.
Tyto dvé dvojice pracovaly na tiloze spolecné. U zbylych tfech nebyl spravny postup, tudiz
ani vysledek. Dve dvojice z téchto tii nepracovaly na uloze spolecné.

Vykony, pii této praci, bych celkové zhodnotila velmi dobie.

Samostatna prace

Ulohu 8: Test z matematiky fesili 7ici samostatnd. Tato uloha byla zafazena
do testtl vyzkumu PISA. Zaci patych ro¢nikti by méli matematické operace pouZité Vv této

uloze znat, proto jsem se rozhodla ji zatfadit i mezi mé Glohy.
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Jedenact 74k postupovalo pii feSeni chybné, zbylych sedmnéact dobfe.
Ke spravnému vysledku se vsak nedopracoval zadny zak. VSech sedmnact zak napsalo
odpovéd, Ze Ivanin primérny pocet bodl je 320. Pani ucitelka mi sdélila, Ze Zaci po péti
»petiminutovkach® dostavaji primérnou znamku a velmi €asto jim opakuje, co primérna
znamka je.

Nez jsem s détmi piesla ke kontrole této tilohy, polozila jsem jim otazku: ,,Myslite
si, ze kdyz dostanu z péti pétiminutovek jednicku, tak ma primérnd zndmka bude pétka?
Nebo kdybych dostala ze viech dvojku, tak ma praméméa znamka bude 10?2 Zaci mi
stsmévem ve tvaii odpovédéli, Zze ne. ,,Myslite si tedy, ze kdyz mohla Ivana ziskat
maximalné 100 bodii, bude jeji primér 3202 Zaci opét nesouhlasili. Spole¢né jsme

spravny vysledek vypocetli.

5.2.1.3 Vyhodnoceni dotazniki

Zaci po dokonéeni vech slovnich tiloh vypliovali dotaznik, ktery se tykal jejich

vztahu ke slovnim tlohdm a ulohdm feSenych tyto dvé hodiny.

Odpovédi zaka jsou znazornény v grafech.

Resis rad(a) slovni Glohy?

H Ano

H Ne

Graf 2
Slovni ulohy tesi rado dvacet jedna zakl, sedm zaku je fesi nerado. Tento typ uloh
nebyva u zakt casto obliben, byla jsem tudiz poc¢tem tolika kladnych odpovédi
ptekvapena.
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v rd

Mas pri reseni slovnich uloh casto
problémy?

H Ano, Casto je vyresSim Spatné

H Ne, vétsinou je vyreSim spravné

Graf 3
Pti feSeni slovnich uloh ma deset 74kl problémy a Casto je vyiesi Spatn€. Osmnact

74kl problémy nema a vétSinou slovni ulohy vytesi spravng.

v V4

Mas pri feSeni slovnich uloh casto
problémy?
(zaci fesi radi slovni ulohy)

H Ano, Casto je vyreSim
Spatné

i Ne, vétsinou je vyresim
spravné

Graf 4
Z jednadvaceti zaku, ktefi fesi radi slovni ulohy, je Sestnact zakt vétSinou fesi

spravné. Zbylych pét zaki ma s feSenim slovnich tloh potiZe a Casto je fesi Spatné.
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H Ano, Casto je vyreSim
Spatné

i Ne, vétsinou je vyresim
spravné

Graf 5
Nerado fesi slovni ulohy sedm zakt a pét z nich je ¢asto vyfesi Spatné. Dva zaci je

vétSinou vytesi spravng.

Mél(a) jsi problémy se slovnimi tlohami,
které jsme resili tyto dvé hodiny?

H Ano

H Ne

Graf 6
Patnact zakti mélo s ulohami problémy. Ctnacti zaktim délala n&jvétsi obtiz iloha
4: Nakup koberce, jeden zak mél nejvétsi problém s tlohou 6: Spotieba vody. Ttinacti

zakiim tyto ulohy obtize necinily.
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Myslis si, ze s ulohami, které jsme spolecné
pocitali, se muzes setkat i v redlném Zivoté?

0%

M Ano

H Ne

Graf 7

V této otazce je odpoveéd zakl patrna. VSech dvacet osm zakl je presvédceno

0 tom, Ze se s témito 1lohami mohou Vv redlném zivoté setkat.

Kdybys mél(a) ohodnotit svou praci v téchto
dvou hodinach, jakou znamkou bys ji
klasifikoval(a)?

H1,2
H3,4

Graf 8

Zaci hodnotili své vysledky objektivng. Dvacet tii 7aki se ohodnotilo jednikou

nebo dvojkou, popiipadé znamkou jedna az dvé. P&t zakt by své vysledky klasifikovalo
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trojkou ¢i ctyrkou. | U nadprimérnych zakid se spravnymi vysledky se alespon jednou
vyskytly pochybnosti ¢i nejistota ve vypoctech, proto svou praci ohodnotili znamkou mezi
jednickou a dvojkou. U vétSiny bylo zhorSené hodnoceni zplisobeno chybami v loze
4: Nakup koberce. Slabsi zaci si byli svych nedostatki védomi, proto se ve vétsSing piipada

ohodnotili trojkou nebo ¢tyikou.

Ktera uloha ti byla nejblizsi?

Test z matematiky :ﬁ

Figurky z kastanu

Spolecna cesta

Spotieba vody

Nakup koberce H Ktera uloha ti byla nejblizsi?

Krychle

Sklizen ovoce

Nakup potravin

Graf 9
Z grafu je patrné, ze vét§iné zakl byla nejblizsi bud’ uloha 1: Ndkup potravin nebo
uloha 5: Figurky z kastani. Nikomu vSak nebyla nejbliz$i uloha Spolecnd cesta ani

Krychle.

V grafu nejsou zobrazeny odpovédi vsech zaku, jelikoz dva Zaci se k otazce

v

Nejéastéjsi odpovédi Zaki na otazku: Kde doma vyuzije$ matematiku?

e Pii domacim ukolu.

e Kdyz pocitam penize.
e Pfi vafeni a peceni.

e Vsude.

e KdyZ néco potiebuji vypocitat.
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Shrnuti

Pokud bych méla celkovou ¢innost zakt slovné zhodnotit, hodnotila bych ji velmi
pozitivné. Dovoluji si tvrdit, ze pfevazna vétsina zaki se do spolecné, skupinové
I samostatné prace zapojovala. I kdyz nebyly postupy ¢i vysledky zakt vzdy spravné,
snahu o vyfeSeni Gloh jsem zaznamenala u vétsiny z nich.

Pro Zaky nebyly ulohy zcela nové. Obcas se s nimi setkavaji, tudiz védi, jak s nimi
pracovat. Pii spole¢né praci jsem zaktiim pomahala nalézt spravnou cestu K feSeni tloh,
a tim se dopracovat ke spravnému vysledku. Pti skupinové ¢i samostatné praci uz zélezelo
pouze na jejich schopnostech a dovednostech (zda si s ulohou dovedou poradit a vyfesit ji).
I kdyz ne vzdy bylo feseni ¢i vysledek zakt dikladny. Po nasledné spole¢né kontrole jsme

ulohy vyftesili pokazdé spravné a zaci si byli védomi svych chyb.

5.2.2 Charakteristika a analyza prace druhého testovaného vzorku

Druhou navstivenou $kolou, kde jsem ulohy realizovala, byla Zakladni $kola Jana

Amose Komenského v Blatné.

Na skole jsou dvé paté tfidy a j4 jsem si zvolila pro svou analyzu tfidu 5. A.
Nachazi se v ni 25 zaki (14 divek, 11 chlapctt). V dobé mé pritomnosti bylo ve tfidé pouze
23 zaki. Z matematického hlediska ma v porovnani s 5. B tato tfida vysledky horsi. Je zde
11 zaka klasifikovanych jednickou, 8 z nich dvojkou, 3 Zaci trojkou, stejné tak i Etyrkou.
Celkovy prumér znamek z matematiky za prvni pololeti skolniho roku 2012/2013 byl 1,92.
Ttida 5. B m¢la za stejné obdobi primérnou znamku 1,73.

Ve tfidé je jeden integrovany zak. Pani ucitelka by tuto tfidu zatadila spiSe mezi
prumérné az podprimérné, ale i ptesto jsou zde jedinci, kterym matematika necini potize.

Ulohy jsem rozdélila do dvou vyu¢ovacich hodin ve dvou dnech, stejn& jako tomu
bylo i v predesié tfidé. Prvni den jsem ve vyuce postupovala podle svého uc¢ebniho planu
a slovni ulohy oducila v pofadi, ve kterém je mam uvedené a ocislované. Druhy den jsem
s tlohami rovnéz pracovala ve stejném potradi, pouze jsem své Ctyfi ulohy rozsifila jesté
0 jednu.

V predeslé tfidé jsem se opomenula informovat, zda zaci probirali veskeré ucivo
potiebné pro spravné vyieseni uloh. V této tfidé jsem se tfidni ucitelky zeptala predem, zda

zaci pottebné ucivo znaji. Nékteré matematické operace by byly pro Zaky nezndmé, proto
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jsem musela nékteré ulohy nepatrn¢ upravit. Divody, pro¢ jsem se rozhodla jednu tlohu

pfidat a jiné upravit, popisi béhem reflektovani hodin.

5.2.2.1 Cinnosti prvniho dne

Hodinu jsme se zaky zahajili spoleénym feSenim ulohy 1: Ndkup potravin a ulohy
2: Sklizen ovoce. Poté nasledovala skupinova prace, pii niz zaci fesili ulohu 3: Krychle.
Hodinu jsme zakoncili samostatnou praci na uloze 4: Ndkup koberce.

| tato hodina obsahovala moji uvodni a motivacni fe¢, ktera znéla podobné jako

u predeslé tiidy.

Frontalni prace

Jelikoz se mi predesly postup préce pii feSeni slovni ulohy osvédcil, i s témito zaky
jsem pracovala stejné. Po ptecteni zadani tilohy jsme ji rozebrali, abych se ujistila, zda zaci
zadani Glohy rozumi. Nasledn€ jsme postupné fesili jednotlivé otazky v daném poradi.

Vsem zakim se ulohy jevily jako jednoduché a spolecné jsme je vypocitali spravné
za velmi kratky cas. Ve tfidé se mnou vSak spolupracovalo pouze nékolik zakt. Ostatni se
tvarili tak, jako by pro né feSeni nebylo jasné a jednoduché.

Chtéla jsem se presvédCit, Ze Zaci opravdu védi, jak ulohy fesit. Z tohoto divodu
jsem pro n¢ piipravila jednu ulohu navic. Byla velmi podobna tuloze 2: Sklizeri ovoce.
V tloze jsem vSak pozménila jména osob, ¢iselné hodnoty a tlohu pfejmenovala na ulohu
Sklizen ovoce 2. Kromé& jedné otazky, kterou jsem zjednodusila, zlstaly zbylé otazky stejné

a formulace zadani se také nezménila (viz ptiloha).

I ptesto, Ze na Uloze Sklizenn ovoce 2 Zéci pracovali aZz druhy den a samostatné,
spatfuji za dualezité se k této tloze vyjadfit nyni, abych mohla svou reflexi spole¢né prace
dokoncit.

Zéci si s Gilohou poradili velmi dobie. T¥inact z nich mélo ulohu vyfesenou spravng,
Sest zakli ulohu nevyfeSilo. Ostatni Ulohu nestihli dokoncit, ale vyfeSené otazky méli
vypocitané spravnym zpusobem.

Zaci mne piesvédéili o tom, Ze Glohdm porozuméli. N&ktefi znich pouze
potiebovali vice ¢asu na feSeni a nase rychlé tempo je ziejmé zaskocilo. Vyskytovali se
i zaci, ktefi si sulohou poradit nedovedli. Témto zakim matematika Cini velké potize

a odpovida tomu i jejich zndmka z tohoto predmétu.
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Skupinova prace

Zaci pracovali v péti skupinich po &tyfech a v jedné po tiech Zacich na uloze
3: Krychle. Ze zkuSenosti z piedeslé tiidy vim, Ze uspofadani otazek v tloze délalo zakim
velké problémy a béhem vyuky jsem musela postup prace zménit. Zaci nejdiive pracovali
na otazce 3. 2, az poté na otdzce 3. 1. Nyni dostali zadani s prohozenymi otazkami a praci
zahgjili ukolem doplnit chybéjici ¢ast krychle. Spravnost si ovéfovali vystiihnutim
a slozenim sité€ krychle.

Kazdé skupiné jsem dala zadani ulohy a hraci kostku. Nez skupiny zacaly na tloze
pracovat, pokladala jsem jim otazky typu: ,,Jaké Cislo je na hraci kostce nejmensi? Jaké
¢islo je na hraci kostce nejvétsi? Kolik ma kostka stén? Kolik stén vidite na obrazku pted
sebou? Kolik stén tam chybi? Poté, co jsme si tyto otdzky zodpovédéli, zaci zacali
pracovat ve skupinach.

S touto tlohou si poradili velmi dobte. Tti skupiny mély obé otazky vyfeSené
spravné, dvé mély jednu chybu v prvni otazce a jedna skupina méla dvé chyby (také
V prvni otazce).

Bylo velmi zajimavé zaky pii praci pozorovat. Zvlasté poutavé bylo sledovat praci
Sesté skupiny, kterd se snazila sit” krychle modelovat na hraci kostce.

Po dokonceni skupinové prace jsem zadklim polozila stejné otazky jako tiide
predeslé: ,,Pracovali jste ve skupiné spolecn€? Zapojil ses do prace ve skupiné? Pracujes
radéji sam nebo ve skuping? Vedél sis rady s ulohami, které jsme fesili spolecné?

Vsichni zaci se do prace ve skuping zapojili a pracovali spoleéné. Na otazku, zda si
védeli s ulohami rady, vSichni Zaci odpoveédéli ano. Se vSemi takovymi odpovéd'mi
nesouhlasim, ale i pfesto je uvadim. Dovolim si tvrdit, Ze nékteti Zaci si S ulohami rady
neveédéli. Vypozorovala jsem to pfi jejich praci, ale i ze samotnych vysledkd. Samostatné

radé&ji pracuje Sest zaka ve tiide, zbytek zaku preferuje skupinovou praci.

Samostatna prace

Posledni fesenou ulohou pro tuto hodinu byla uloha 4: Ndkup koberce. Od pani
ucitelky jsem védéla, ze Zaci jeSt€ nebyli sezndmeni s ucivem pievodi ctverecnich
jednotek, proto jsem tuto ulohu piizptsobila tak, aby odpovidala védomostem zakd.
Rozméry koberce jsem uvedla v metrech a tim jsem také predesla nejpocetnéjSim chybam,

které se vyskytovaly u prvniho zkoumaného vzorku zaki.
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Uloha i piesto délala zaktm velké potiZe. Pouze Sest z nich pogitalo obsah podlahy
(obdélniku) dle spravného vzorce. Z téchto Sesti zakd zodpovéd€lo pét déti spravné obé
otazky. Deset zakti mi odevzdalo prazdny papir, nebot’ tlohu vibec nedokazali vyiesit.
Zbyvajici zaci se pokusili tlohu vypocitat, ale k obsahu obdélnika pouzili nespravny

vzorec. U vétsiny z nich se vyskytovaly numerické chyby pii vypoctu ceny koberce.

5.2.2.2 Cinnosti druhého dne

Tento den jsem postupovala podle pivodniho planu. Pouze mezi prvni feSenou
ulohu 5: Figurky z kastanii a druhou tlohu 6: Spotreba vody jsem vlozila ulohu Sklizen

ovoce 2, k niz jsem se jiz vyjadtila v hodnoceni z prvniho dne.

V piedeslé tiidé jsem spole¢nou formu prace na tloze Figurky z kastanii zménila
na praci ve dvojicich. Usoudila jsem, Ze prace ve dvojicich bude zaky vice t&sit. Tato loha
z mého pohledu nepatii mezi jednoduché, ale zaci Si s ni vétSinou poradili velice dobte.
U této tidy jsem takové pocity neméla a mym zdmérem nebylo vyuZzit co nejvice forem
prace na ukor zaku, proto jsem své plany neménila a na tloze 5: Figurky z kastanii jsme

pracovali spole¢né.

Po spole¢né praci jsme navézali skupinovou praci na uloze 7: Spolecna cesta,
nasledné fesili samostatné tlohu 8: Test z matematiky.

Béhem prvniho dne jsem si vSimla, Ze integrovany zdk téméf celou hodinu lezi
na lavici a nemyslim si, Ze by mél pfili$ piehled o déni ve tfid¢. Pti spolec¢ném feSeni ukold
jsem nevédéla, jak ho do prace zapojit, jelikoz Glohy nepatiily mezi jednoduché a nase
tempo pro néj bylo pon€kud rychlé. Na tento den jsem méla naplédnované dvé samostatné
prace (tedy dvé ulohy). Pti téchto ulohach jsem se integrovanému zakovi vénovala a feSila
jsem je snim. S mou pomoci zak v&dél, jak pii feSeni postupovat, ale velké potize mu
Cinily n¢které matematické operace (napi. nasobeni a déleni).

Béhem vyucfovaci hodiny matematiky jsme nestihli vypocitat posledni wlohu
a vyplnit dotaznik, ktery jsem meéla pro zaky ptipraveny. Tiidni ucitelka mi umoznila
dodé€lat zbyvajici ulohu a vyplnit se zaky dotaznik béhem dalsi hodiny. Pfi vypliovani
dotazniku jsem opét zaregistrovala, Ze integrovany zak nevi, co je jeho tkolem. Zacala

jsem proto na vypliovani dotazniku pracovat s nim.

Hodinu jsem opét zah4jila rozhovorem se zaky na téma povolani.
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Frontalni prace

Myslim si, ze pti predeslé spolecné praci bylo nase tempo pfilis rychlé a néktefi
jedinci se pii feSeni tloh neuméli zorientovat v postupu. V této hodiné jsem se snazila
tempo zpomalit, stale jsem opakovala, co nyni pocitdme a pro¢ to pocitame. Toto jsem
vyzadovala i po zacich. Také jsem se snazila do prace zapojit zaky, kteti dosud nebyli
prilis aktivni.

Jak postupovat pii feseni ulohy 5: Figurky z kastani zaci védéli. Jen obcas néktefi
zavahali a ptali se, zda budeme kasStany pficitat ¢i od¢itat.

VEtsi potize zakiim dé€lala uloha 6: Spotieba vody. Po pieéteni zadani ulohy jsem
zakim pokladala otazky vztahujici se ke grafu, abych se ujistila, ze se v ném spravné
orientuji. Poté jsme piistoupili k prvni otazce, kterou jsme vypocitali spravné. Nez jsme
zacali pracovat na dalsi otazce, napsala jsem na tabuli, kolik korun bude stat jeden litr teplé
vody, kdyz vime, kolik korun stoji tisic litrii. Zaktim trvalo del$i dobu, nez nasli zptisob
feSeni otdzky Cislo2. Pifestoze nasobeni desetinnych cisel probirali, nésobeni
gislem 0,18 pro né bylo nezndmé. Zakiim jsem toto nasobeni vysvétlila a spole¢né jsme si

ptiklad vypocitali. Dalsi dvé otazky jiz Zaci fesit uméli.

Skupinova prace

Zaci pracovali ve stejnych skupinach jako b&hem prvni hodiny. Ctyii skupiny
vyteSily vSechny otazky v uloze spravné. Dvé skupiny vypocitaly dobfe pouze nékteré
z nich.

U prvni skupiny, ktera nepostupovala pfi feSeni vzdy spravnym zptusobem, byla
chybné vyfesena prvni otazka. Zaci si vypocitali, jak dlouho cesta domi trva kazdému
z déti. Magdalén¢ zabere cesta ze Skoly 25 minut, Patrikovi celkové 35 minut, Vojtovi tedy
trva cesta domt 40 minut. Po secteni téchto ¢ast si danych 100 minut prevedli na 1 hodinu
a 40 minut a tento Cas odecetli od 16:00. Jejich odpovéd’ znéla, ze déti musi odejit
ve 14:20. Odpovédi na dalsi otazky byly spravné. Otazky se tykaly pouze Magdalény,
tudiz zaci pocitali s 25 minutami, coz bylo spravné. Ale dalo by se pfedpokladat, ze kdyby
se otazky vztahovaly K Patrikovi, jejich odpovéd’ by spravna nebyla.

Druhé skupina chybovala v prvni a v druhé otazce. U prvni otdzky zéaci spravné
vypocitali, Ze Vojtovi bude cesta trvat 40 minut. Dle jejich vypoctl usuzuji, ze se skupina

pokousela odecist 40 minut od 16 hodin, ale jejich vysledek nebyl spravny. U druhé otazky
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(kterému z déti trva cesta do Skoly nejkratsi dobu) Zaci odpovédéli Patrikovi, coz také
nebylo spravné. Na posledni otazku (zda Magdaléna stihne dojit vcas do Skoly)
odpovédéli, Ze nestihne. Tato odpovéd byla spravna, ale jelikoz Zaci chybovali uz
v piedeslych otazkach a u této otdzky neméli uveden postup feSeni, nemohu potvrdit, zda si

zaci svou odpovédi byli jisti. Mohl to byt pouze jejich tip.

Samostatna prace

Posledni fesenou ulohou byla uloha 8: Test z matematiky. Vim, ze zaci pramér jako
ucebni latku jesté neprobirali, ale s primérem jako takovym se jiz setkali. Velmi Casto si
pocitaji primérné znamky z konkrétniho Skolniho predmétu. Nez zacali na tloze Zaci
pracovat samostatné, zeptala jsem se jich, jak postupuji, kdyZ si chtéji vypocitat primérnou
znamku z predmétu. Zaci mi postup fekli spravng.

Po rozdani ulohy jsme si spole&né piecetli zadani. Zaky jsem jesté upozornila na to,
ze s body budou pracovat stejné jako se znamkami.

Ze viech zakt mélo tilohu spravné vyfeseno pét z nich. Sest zakl doslo k vysledku
320. Toto neni sice konec¢ny vysledek, ponévadz zaci zapomnéli na pocetni operaci déleni,
ale dosavadni postup byl spravny. U zbytku téidy postup spravny nebyl nebo si s ptikladem
nevedéEli rady a tlohu mi odevzdali nevyfesenou.

Jiz béhem odevzdavani vyfeSené ulohy jsem od par jedinct zaslechla: ,,Ja to
zapomnél vydélit.*

Poté, co ulohy odevzdali vSichni Zaci, jsme si spoleéné fekli feSeni. Zakiim jsem
op¢t uvedla nazorny piiklad. Pro lepsi pochopeni jsem nepouZila jako piiklad znadmky,

nybrz body.

5.2.2.3 Vyhodnoceni dotazniku

| zaci tfidy 5. A Zakladni Skoly J. A. Komenského vypliiovali po dotfeSeni vSech
slovnich uloh dotaznik tykajici se jejich vztahu ke slovnim uloham a k tloham feSenych

béhem téchto dvou hodin.

V grafech jsou opé€t znazornény odpoveédi zakd.

63



Resis rad(a) slovni Glohy?

H Ano

HNe

Graf 10

Slovni tlohy fesi rado Sestnact zakt. Sedm zakli nema rado fesSeni slovnich uloh.

4  d

Mas pfri reseni slovnich uloh casto problémy?

M Ano, Casto je vyreSim Spatné

H Ne, vétsinou je vyreSim spravné

Graf 11
Ze vsech tazanych zaka ve tfidé ma pét zaka s feSenim slovnich uloh problémy
a Casto je vyiesi Spatné. Zbylych osmndact zakli problémy neshledava a vétSinou je vyiesi

spravng.
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4

Mas pri reseni

r

problémy?

slovnich uloh casto

(Zaci resi radi slovni ulohy)

H Ano, Casto je vyreSim
Spatné

i Ne, vétSinou je vyresim
spravné

Graf 12

V grafu 10 jsem uvadéla, ze Sestnact zaka rado fesi slovni Glohy. Z téchto Sestnacti

zak maji pouze dva zéaci problémy s vyfesenim slovnich tloh a ¢asto je vyfesi Spatné.

Ctrnact zakl vétSinou problémy s feSenim nema a slovni tlohy vyftesi spravng.

v

Mas pri feSeni

”

problém?

slovnich uloh casto

(zaci resi neradi slovni ulohy)

H Ano, Casto je vyreSim
Spatné

i Ne, vétsinou je vyresim
spravné

Graf 13

Sedm zakl nema feSeni slovnich uloh v oblibé. Z nich tii Zaci slovni ulohy fesi

Casto Spatn¢ a Ctyfi Zaci S feSenim slovnich tloh problémy nemaji a vétSinou je vytesi

spravng.
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Mél(a) jsi problémy se slovnimi ulohami,
které jsme resili tyto dvé hodiny?

M Ano

H Ne

Graf 14
Z vypoveédi zaka vyplyva, Ze se slovnimi ulohy, které jsme tyto 2 hodiny fesili,
nemélo Etrnact z nich zadné problémy. Deviti zaktim tyto tlohy obtize ¢inily.
Potize byly riznorodé. Nékdo mél problém pii Gloze 8: Test z matematiky, jiny
v uloze 2: Sklizen ovoce ¢i v tloze 4: Nakup koberce. Také u ulohy 6: Spotieba vody se

\ ém. tii Zaci vypoveédéli, Zze méli potiZze se vSemi U i.
skytl problém. tfi zaci vypoveédéli, ze méli potize se vSemi tlohami

Myslis si, ze s ulohami, které jsme spolecné
pocitali, se muzes setkat i v redlném Zivoté?

H Ano

H Ne

Graf 15
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Na otdzku, zda si zaci mysli, Ze se s témito tlohami mohou setkat i v redlném
zivoté, odpovédéla prevazna vétSina, Zze se s nimi setkat mize. Pouze jeden z4k s timto

tvrzenim nesouhlasi a domniva se, Ze se s t€émito ulohami Vv realném Zivoté nesetka.

Kdybys mél(a) ohodnotit svou praci v téchto
dvou hodinach, jakou znamkou bys ji
klasifikoval(a)?

H1,2
H3,4

Graf 16
Zaci pro své hodnoceni vyuzili znamek jedna, dva, tii a &tyii. Néktefi svou praci
hodnotili 1-2. Pocet zaku, kteti svou praci zhodnotili jednickou, dvojkou ¢i znamkou mezi
jednickou a dvojkou, byl devatenact. Tii zaci svou praci klasifikovali stupném tii nebo
¢tyfi. Jeden Zak se k této otazce nevyjadfil.
Vétsina déti snizeny stupent svého hodnoceni vysvétlila takto: ,,N&éco mi neslo, néco

mi §lo. V nékterych ulohéach jsem se spletl. Nekdy jsem nevédél, co délam.*
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Ktera uloha ti byla nejblizsi?

Test z matematiky
Spolecna cesta
Spotieba vody

Figurky z kastant

Nakup koberce

Krychle

Sklizen ovoce

Nakup potravin

Graf 17

Pti pohledu na graf je ziejmé, ze slovni Uloha 2: Sklizeri ovoce byla nejblizsi
nejvyssimu poétu zaka. Uloha 5: Figurky z kastanii &i tloha 7: Spolecnd cesta byla
6: Spotireba vody. Ulohu 3: Krychle, ulohu 4: Ndkup koberce a tilohu 1: Ndkup potravin

jako nejblizsi neuvedl zadny zak.

Nejcastéjsi odpovédi zaku na otazku: Kde doma vyuzijeS matematiku?

e Pfi domacim ukolu.
e Pfi nakupovani.

e Kdyz pottebuji néco spocitat.

Shrouti

Dalo by se ptredpokladat, Ze pokud je druhy testovany vzorek zaka stejné vékové
kategorie, budu-li snimi pracovat na stejnych ulohach za pouziti podobnych metod
a forem prace, bude prace s nimi stejna ¢i podobna. Prace s témito zaky byla ale jina.
Veétsing zaku trvalo delsi cas piekonat komunikacni bariéry. Spolupracovalo se mnou
velmi malé mnozstvi zakl, proto jsem z pocatku nedokazala posoudit, zda zaktim ulohy

¢ini potize ¢i nikoli.
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Myslim si, ze v této tfid¢ je troven schopnosti a dovednosti zakl vice rozdilné a to
se také projevilo na praci s ilohami. Pfestoze jsme s Zaky na tlohach pracovali spole¢né,
pocitali je samostatné. Vzdy jsme se ke spravnému vysledku dopoéitali, ale u mnohych
zak jsem si vS§imla po¢etnych numerickych chyb.

Ackoliv si zaci s nékterymi ulohami zpocatku nevédéli rady, vzdy jsme je vyiesili
spravné. Bud’ sami zaci, nebo spole¢né pii kontrole.

Ne&ktefi Zaci sice fesi slovni ulohy neradi, ale do skupinové prace se zapojili.

Nerada bych hodnotila, které tfidé se pti feSeni slovnich tloh dafilo 1épe nebo hiife.
Rozdily ve vyzrélosti zakd, jejich schopnostech a dovednostech, které mohly byt dany
| pramérnym prospéchem zakul, jsem vSak pocitila. Jedna tiida néco zvladla 1épe nez ta
druha a naopak.

Predpokladala jsem, Zze Zzaci budou mit pfi seznamovani s tlohami vétsi problémy.

Dle mého nazoru si obé¢ tfidy s ulohami poradily velmi dobie a ptedCily mé ocekavani.
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UspéSnost reSeni uloh

Uloha 3: Krychle — skupinova price

Otazka 3.1: Krychle

spravné

chybné

92%

8%

Tab. 5

Otazka 3.2: Krychle

Spravné

chybné

54%

46%

Tab. 6

Uloha 4: Nakup koberce — samostatna prace

Otazka 4.1: Nakup koberce

spravné

chybné

27%

73%

Tab. 7

Otazka 4.2: Nakup koberce

spravné

chybné

14%

86%

Tab. 8
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Uloha 5: Fisurky z kastani — priace ve dvojicich

Otazka 5.1: Figurky z kastanu

spravné

chybné

64%

36%

Tab. 9

Otazka 5.2: Figurky z kaStanii

spravné

chybné

64%

36%

Tab. 10

Otazka 5.3: Figurky z kasStanii

spravné

chybné

64%

36%

Tab. 11

Otazka 5.4: Figurky z kasStani

spravné

chybné

64%

36%

Tab. 12

Uloha 7: Spole&na cesta — skupinova price

Otazka 7.1: Spolecna cesta

spravne

chybné

77%

23%

Tab. 13
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Otazka 7.2: Spolecna cesta

spravné chybné

85% 15%

Tab. 14

Otazka 7.3: Spolecna cesta

spravné chybné

92% 8%

Tab. 15

Uloha 8: Test z matematiky — samostatna prace

Otazka 8.1: Test z matematiky

spravné chybné

10% 90%

Tab. 16

vvvvv

uspésnost u otazek byla 85%. Naopak v uloze 8: Test z matematiky se objevovalo nejvice
chybnych feSeni a usp&$né tuto ulohu fesilo pouze 10% zaki.

U ulohy 3: Krychle a ulohy 5: Figurky z kastanii byla tspéSnost zaki vice nez
polovi¢ni. Otazky u ulohy 3: Krychle byly vyfeSeny z 73% spravné a u ulohy 5: Figurky
7 kastanii 7 64% také spravnd. Uspé&snost ulohy 4: Ndkup koberce byla druha nejnizsi

a ¢inila 21%.
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6 ZAavér

V teoretické ¢asti diplomové prace jsem se vénovala charakteristice vyzkumu PISA.
Popsala jsem cile a pojeti vyzkumu, jeho metody a nastroje. Déle jsem uvedla zasady pro
vytvareni uloh, které slouzi k testovani matematické gramotnosti zakii ucastnicich se
vyzkumu PISA. Abychom ziskali pfedstavu o tom, jak se ve vyzkumu dafilo ¢eskym

zakum, uvedla jsem nejaktualngjsi vysledky vyzkumu z roku 2009.

Od roku 2003 maji vysledky ceskych zakl klesajici tendenci. V roce 2003 Zaci
dosahli primérného vysledku 516, pticemz v roce 2009 primérny vysledek klesl na 493.
Zajimalo mé¢, zda vysledky slouzi pouze k porovnavani zemi ¢i se s nimi jest¢ néjak vice
pracuje. Stouto otazkou jsem se obratila na pani RNDr. Janu Paleckovou, narodni
koordinatorku vyzkumu. Bylo mi fe¢eno, Ze Ministerstvo Skolstvi, mladdeze a t€lovychovy
CR by se mélo vysledky hloubé&ji zabyvat a podilet se na jejich zlepSovani. Bohuzel Ceska
republika, oproti jinym zemim, o to pfili§ zajem nejevi.

Na zékladé zkuSenosti se domnivam, ze pro zkvalitnéni vysledkd by bylo vhodné,
aby jiz Zaci prvniho stupné zakladni Skoly s témito typy uloh pracovali. Tyto ulohy,
tykajici se realného Zivota, plni nejen funkci motivacni, ale také by se dali velmi vhodné
zatadit v jiné fazi vyucovaci jednotky. Napomahaji zaktm ,,stavét zdklady* pro budouci
prohloubeni matematické gramotnosti.

V praktické ¢asti uvadim tvorbu svych uloh a nasledné analyzu cinnosti zakh
S témito ulohami.

Dvé¢ vyucovaci hodiny jsem feSila slovni ulohy s dvéma riznymi tfidami patého
ro¢niku. Ulohy jsem vytvofila na podkladé testd vyzkumu PISA, ale piizptsobila jsem je
realnym situacim, které jsou dle mého nazoru blizké zakam patého roéniku. Zaky prace
na slovnich ulohach bavila a i ti, ktefi slovni tilohy fesi neradi, se do prace zapojili.

Zakam jsem ve svém dotazniku polozila otazku, kde doma vyuziji matematiku.
Nejcastéjsi odpoveéd’ znéla: ,,Pfi vypracovani domdciho ukolu.”“ Dalsi odpovédi byly
napt.: ,,Pfi nakupovani. Kdyz pocitam penize. Pti vareni.“ Byli zde ale i taci zaci, ktefi
odpovédéli: ,,VSude.“ Tuto odpovéd uvedlo jen velmi malo dotazovanych.

Pokud ucitel¢ stoji o to, aby se Zaci neucili jen pro vysledky ¢i pro rodice, ale také
pro sebe, m¢li by zaky piresvédcit o tom, ze védomosti ziskané pifi studiu vyuziji témet

vSude. Myslim, Ze toho se da pfi matematice docilit velmi snadno. Obzvlasté na prvnim
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stupni ZS se Zaci uéi zédkladnim poéetnim operacim, které se daji velmi dobie konstruovat
na vécech zadkam blizkych. Jiz od tlého skolniho véku bychom méli u zakt podnécovat
z4jem o matematiku a podnitit je k samostatnému uvazovani. Pravé k tomu velmi dobie
slouzi slovni ulohy. Pokud se tyto Glohy budou tykat problémt z redlné¢ho Zivota a tyto
problémy budou uzptisobené zajmim zakl ptislusné vékové kategorie, mohou pro né byt
velmi obohacujici. Domnivam se, ze pokud se Zaci s takovymi typy uloh budou setkéavat uz
od pocatku svého studia, jiz brzy budou piesvédceni, ze matematiku vyuzivame v mnoha

oblastech. Nejen pfi praci na domaci tloze.
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7 Resumé

V teoretické casti své diplomové prace se zabyvam charakteristikou vyzkumu
PISA, strukturou testovych otdzek a podrobnymi vysledky ceskych zakt ve vyzkumu
z roku 2009. Cilem praktické ¢asti bylo vytvofit vlastni lohy a za pouziti riznych metod
a forem prace zéky patého ro¢nikii s ulohami seznamit. V zavéru jsem Cinnosti zaki

analyzovala.

Summary

The introduced diploma thesis deals with the character of PISA research, with the
structure of tested questions and detailed outcomes of Czech students in the exploration
from the fact-finding year 2009. Aim and target of the practical part was to create my own
tasks and implement them by using different methods and forms of teaching to introduce
tasks to students of the fifth grade. At the end of my thesis | analyzed and assembled the

review of their working.
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8 Seznam zkratek

PISA: Programme for International Student Assessment

Program pro mezinarodni hodnoceni patnactiletych zdkd v oblasti Ctendiskeé,

matematické a ptirodovédné gramotnosti
OECD: Programme for International Student Assessment

Organizace pro hospodaiskou spolupraci a rozvoj
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Pfiloha 1

Uloha 1: Nikup potravin

Rodice chtéji jit na nakup. Udé€lali si seznam ze dvou supermarketti doplnény o ceny.

Potraviny Pocet kusu | Supermarket A (K¢) | Supermarket B (K¢)
Dzus 5 120,- 105,-
Salam 4 60,- 68.-
Jogurt 8 96.- 112,-
Houska 10 30.- 30.-
Chléb 1 25,- 20,-
Banany 10 70.- 80.-
Susenka 10 60.- 80.-

Otazka 1.1: Nakup potravin

Kolik korun rodi¢e zaplati za nakup potravin v supermarketu A?

Rodice zaplati ............... K¢&.

Otazka 1.2: Nakup potravin

Kolik korun rodi¢e uSetti, kdyZ nakoupi v levnéj$im supermarketu?

Rodice usetfi ............ K.

Otazka 1.3: Nakup potravin

Kdyby rodice nakup v supermarketu A zaplatili pétistovkou, ktera odpoveéd je

spravna?
A) Pokladni by rodi¢im musela vratit 39 K¢
B) Pokladni by rodi¢im musela vratit 5 K¢.

C) Pétistovka by na nakup nestacila, rodic¢e by museli 5 K¢ doplatit.



Ptiloha 2

Uloha 2: Sklizeii ovoce

Pan Fiala se potkal s panem Kovafem, kdyz oba sklizeli svou trodu.

Dobré odpoledne, pane
Fialo, koukam, ze také
sklizite. Jaka byla letos

turoda?

Dobré odpoledne,
hrusek mam 10 beden
po 12 kg. Jablek o

néco meéne.

Otazka 2.1: Sklizen ovoce

Kolik kilogramti hrusek sklidil pan Fiala?

Pan Fiala sklidil .......... kg hrusek.



My mame hrusek o

polovinu méne nez vy,
ale jablek trikrat vice
nezZ hrusek.

Kdyz tak pocitam....

My mame téch jablek o

polovinu méné nez vy.

Otazka 2.2: Sklizen ovoce

Kolik kilogramt hrusek sklidil pan Kovai?

Pan Kovar sklidil ............ kg hrusek.

Otazka 2.3: Sklizen ovoce

Kolik kilogram jablek sklidil pan Fiala?

Pan Fiala sklidl ........... kg jablek.

Otazka 2.4: Sklizen ovoce

Kolik kilogramt ovoce sklidili pan Kovar a pan Fiala dohromady?

Pan Fiala a pan Kovar dohromady sklidili ............... kg ovoce.



Piiloha 3

Uloha 2: Sklized ovoce

Pan Kutil se potkal s panem Novakem, kdyZ oba sklizeli svou trodu.

Dobré odpoledne,
pane Noviku,
koukam, 7¢ 1aké
sklizite. Jakd byla
letos iiroda?

Dobré odpoledse,
hrugek mam 10
bedenpo 14 ke.
Jablek o néco méné.
N
Otiizka 2.1: Sklizesi ovoce
Kolik kilogrami hrusek sklidil pan Novik? M o= Mg

Pan Novak sklidil .. [.1..._. kg hrusck.




My mane lwnsek o
polovine kilogrunt
mene nel vy, ake

3 »- ablek tikrar vice ne2

» hrusck.

Kdy2? 1k poditim. ..,

My medone tech

Jablek o polovinu

KlogramG mend ne?
" VY

Otiazka 2.2: Sklizefi ovoce
Kolik kilogrami hrusek sklidil pan Kutil?
Pan Kutil sklidil ... kg hrudek. Tz

Otazka 2.3; Sklizedt ovoce
Kolik kilogram jablek sklidil pan Kutil?

Pan Kutil sklidil ... 5. kg jablek,

Otazka 2.4: Sklized ovoce
Kolik kilogrami jablek sklidil pan Noviak?

Pan Novak sklidil ... 4. ... kg jablek.




Piiloha 4

Radina se rozhodla, 7 si koupi koberee do chodby. | m* koberce stoji 753 K&,

300 cm

200 cm

Otizka 4.1: Nikup koberce
laky je obsah podlzahy v chodbe?

2

Ohsah podlahy je . 7702 .. em.

Otidzka 4.2: Nakup koberee

Kolik korun roding zaplaté za koberee?

Rodina zaplau ek



Piiloha 5

Ulohs 4: Nikup koberce
Rodina s¢ rozhodla, Ze si koupi koberec do chodby. | m? koberce stoji 753 Keé.

¥53

kuchyné

2m

Otizka 4.1: Nikup koberce
Jaky je obsah podiahy v chodbe?

Otdzka 4.2: Nakup koberce
Kolik korun rodina zaplati za koberec?

Rodina zaplatl ... 7.0l Ké.




Piiloha 6

S . nu

Petr a Pavel se rozhodli, Ze si vyrobi figurky 2 kadtand. Petr vyrobil 2 housenky, | konitka
a4 panacky. Pavel vyrobil o | housenku vice nez Petr, tfikrdt vice koni¢k( a dvakedt méng
panacku. K vyrobe konitka bylo tfeba 6 kastand, na housenku 7 kaStandt a k v¥robe

pandcka spotichovali 4 kasany. Ny - 3

”@,

e e

Otiazka 5.1: Figurky 7 kastanii
2,521 -
Kolik kastanti na v¥robu svych figurek spotieboval Pavel? *° 7221 %= ”6)

Pavel spotieboval | L'z .. kadtanu

Otirka 5.2: Figurky z kaStanu 2F=T% 44=T6
Ktery z chlapcd spotieboval vice kastand? 94 ¢ £ +76= 5%

A) Perr

@ Pavel

C) Oba si¢jng




16
Otazka 5.3: Figurky z kadtani 4
Kolik kadtani v lese chlapei nasbirali, kdy2 jim jedsé 8 kadtand zbylo?__ &

—

q1

Otazka 5.4: Figurky z kastanu

Chlapci se rozhodli. 2¢ si ze zbylyeh kastanh postavi jesté figurky. Dokazal bys chlapeum
poradit, o vsechno si mizou ze zbylych kastand jedté postavit? (vyvuzij viechny moZnosti)

b



Ptiloha 7

Uloha 6: Spotifeba vody

Voda je vzacna tekutina a méli bychom s ni Setfit. Na grafu je zndzornéna kazdodenni

spotieba vody u rodiny Kvapilt.

Spotreba vody v litrech

160

140

120

100

80

60
40
o B I
0 T T T T T

Pfiprava Myti nadobi Myti nadobi Myti nadobi Sprchovani Koupel ve
jidla ve drezu vmycce podtekouci (1osoba) vané (1
vodou osoba)

Rodina je ¢tyf¢lennd a denné pfipravuje jidlo, myje nadobi a provadi hygienu. 1000 I teplé

vody stoji 180 K¢.

Otazka 6.1: Spotieba vody

Rodina Kvapilova nemd mycku na nadobi, myje naddobi pod tekouci vodou a vSichni se
koupaji. Vypocitej spotiebu vody za jeden den, kdyz rodina Kvapilova provadi tyto

¢innosti.

10



Otazka 6.2: Spotieba vody

Kolik korun za teplou vodu rodina Kvapilova zaplati za jeden tyden za tyto ¢innosti?

(bereme v tvahu, ze k pfipravé jidla vyuzivame teplou vodu)

Rodina Kvapilova za teplou vodu za jeden tyden zaplati ............... K¢.

Otazka 6.3: Spotieba vody

Kolik korun by rodina Kvapilova za tyden usettila, kdyby se vsichni sprchovali?

Rodina Kvapila by uSetfila ............... Ké.

Otazka 6. 4: Spotieba vody

Dokazal bys rodin¢ poradit, jak by jesté¢ mohla uSetfit?

11



Piiloha 8

Uloha 7: Spoleéni cesta

Vaita, Patrik a Magdaléna chodi ze skoly domu spoleéné. K Magdaléninu domu jim cesta ;('”/,-
trva 25 minut. Pak to Vojtovi a Parikovi trva 10 minut k Patrikovu domu. Odtud 1o /;:’5
Vojtovi trvé § minut domé, J
Otizka 7.1: Spoleénd cesta q(/
Vaita ma byt doma v 16:00. V kolik hodin musi Vojta, Patrik a Magdalena odejit ze $koly, &t
aby byl Vojta vias doma?

— , (-‘
20 (i QC"
A5 An
Musi ot v 22240
Otézka 7.2: Spoleéns cesta

Kterému z déti trva cesta ze Skoly nejkrasdi dobu?
A) Vojta
B) Paurik
C) Magdalénka

»

Otiizka 7.3: Spoleénd cesta
Magdaléna dneska zaspala a do Skoly vyrazila v 7:40. Vyubovini ji zatina v 8:00, Stihla
Magdaléna phijit do Skoly vias, kdy2 cesta do skoly ji trva stejnou dobu jako cesta ze
Skoly?

A} Ano

B) Ne

12



Piiloha 9

Uloha'8: Test 7 matematiky
Otdzka 8.1; Test z matematiky

Utitel matematiky v Ivany skole dava pisemky. za kazdou lze ziskat 100 bodi. Ivans mé
7 prvmvich étyf pisemek z matematiky 66 bodd. Za pdtou pisemku ziskala 80 bodi.

Jaky bude mit Iva primér bod ze viech péti pisemek z matematiky?

60-4=129 140487 = 0

Iva bude mit primer= 2%..... bodd,
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